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I 

I N T R O D U C Ç Ã O 

Nada mais fácil do que fazer um mau catalogo ; nada 
mais difficil do que fazel-o bom: estas palavras suo de um 
dos mais illustres bibliophilos, o muito nomeado Mr. Jacob, 
respeitável pelos seus trabalhos, e que durante a sua longa 
carreira tantos serviços tem prestado a este importante 
ramo da historia litteraria: diz mais que os melhores ca-
talogo s são sempre imperfeitos; sirva-nos esta abalisada 
opinião de salvaguarda para as faltas e incorrecções que 
n'este se encontrarem. 

Este catalogo não foi feito nas condições de tempo e ou-
tros accessorios indispensáveis para o rigoroso estudo de 
uma collecção de manuscriptos tão preciosos e importan-
tes. Porém, como houve o maior cuidado na minuciosa des-
cripção dos códices, e ainda está longe a época em que 
ha de realizar-se a venda, os interessados na acquisiçâo 
d'estas raridades bibliographicas poderão completar com 
mais proficiência a analyse e conhecimento de cada uma 
d'ellas e acharem-se aptos para lhes darem a devida esti-
mação. 

A parte que diz respeito á.historia de Portugal, e á de 
Hespanha principalmente na época do dominio hespanhol 
e as que tratam das colonias e da navegação, compre-
hendem valiosos documentos officiaes, autographos e ori-
ginaes, e abrangem os reinados de D. João m , e dos seus 
successores até D. João v i ; foi n'este periodo que flores-
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ceram tantos homens illustres nas sciencias, letras e artes ; 
o conde de Castello Melhor João Rodrigues de Vascon-
cellos, seu filho Luiz de Vasconcellos e Sousa, ministro e 
valido de D. Affonso vi, D. Luiz da Cunha, P. Antonio 
Vieira, grande numero de outros estadistas, generaes, na-
vegadores, homens de sciencia e litteratos que a fama re-
corda, e de quasi todos ha algum autographo ou inédito, 
ou d'elles se faz menção nos documentos officiaes de que 
é quasi exclusivamente composta a collecção. 

O Brazil e mais colonias portuguezas, que então pren-
diam todas as attenções, e que tantos sacrifícios e esforços 
nos, custaram, foram objecto de sérios estudos de toda a 
especie, que se acham representados por curiosos docu-
mentos e correspondências officiaes, pelas descripções his-
tóricas e geographicas e pelos preciosos roteiros. 

As sciencias e as artes, companheiras do progresso e 
brilhantismo das nações, também figuram com bom numero 
de obras, em parte inéditas. 

Na parte litteraria, e nas bellas letras, particularmente 
na poesia encontram-se producções de muitos authores de 
nomeada, e bastantes inéditos, bem como na parte histó-
rica, em que, além da importancia dos factos relatados, ha 
a circumstancia não menos importante de serem desconhe-
cidas algumas das obras. 

N'este catalogo, redigido em circumstancias pouco fa-
voráveis para a sua perfeição, e por não termos nem o 
tempo preciso, nem as obras impressas que seriam neces-
sárias para a confrontação dos originaes ou copias manus-
criptas, tentámos pelo menos descrever fielmente os códi-
ces, e apresentar todas as considerações tendentes a eviden-
ciar a sua importancia ; amplificámos os titulos quando 09 
tinham, ou os compozemos quando lhes faltavam, o que'era 
frequente; á descripção não deixámos de ajuntar o nome 
do autor quando o podíamos conhecer, bem como a im-
portante designação de authographo, original, e de inédito, 
quando foi possível averigual-o; quanto ao numero das 
paginas ou folhas, intendemos vantajoso dever occupar-nos 
do trabalho de as contar para se fazer justa idéa do valor 
material da obra, por isso que ordinariamente um códice 
de meia dúzia de folhas não tem o valor do que occupa 
muitas ; o estado das obras vae também escrupulosamente 
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mencionado, salvo alguma falta que involuntariamente pas-
sasse despercebida. 

Seria na verdade para lamentar que as preciosidades 
nacionaes contidas nas duas partes relativas á historia de 
Portugal e da Hespanlia no periodo dos Filippes, e a das 
colonias, fossem adquiridas por estrangeiros, quando tanto 
necessitamos de documentos para a verificação e estudo de 
factos históricos, erradamente narrados por falta de noções 
exactas: os documentos ofliciaes archivados nas livrarias 
particulares dos vice-reis, ministros e diplomatas que vi-
veram nos séculos passados, apparecem de quando em 
quando em hasta publica, ou são vendidos particularmente; 
não se trata porém de os adquirir para os archivos públi-
cos, aonde se poderiam consultar; são os particulares que 
os compram e guardam com um zelo improductivo, ou os 
estrangeiros que os levam para longe, e que lhes dão o 
apreço que nós lhe negamos. São factos estes muito notó-
rios, e que movem o pasmo dos que assistem ás vendas 
publicas e observam, que nem os archivos nem as biblio-
thecas diligenceiam obter as preciosidades bibliographicas 
que não possuem, e apenas algumas vezes figuram em 
compras de artigos sem importancia, deixando desappare-
cer na mesma occasião os que realmente a tem. 

Não é só a escacez dos meios que motiva este lamentá-
vel desprezo; é também a incúria dos que deviam olhar 
por estas coisas, e que se revela em muitos outros casos 
lamentaveis. 
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HISTORIA DE PORTUGAL, E DA HESPANHA 
PARTICCLARBESTE DO rERIODO DA DOMINAÇÃO DOS FILIPPES 

1 G.II .TÃO (Duarte) — Chronica del-Rei D. AíTonso Henriques 
— Contim mais, resumos das chronicas de D. João i e de D. 
Fernando i, de Fernam Lopes, etc. Má copia, começando no 
cap. 3." da chronica de D. Affonso, e os resumos são mal orde-
nados e de péssima letra. — Ms. in-fol. de 237 ff. (E.) 

I 1 ! (Ruy de)—Chronicas dos reis do Portugal D. Sancho i, 
D. Affonso ii, D. Sancho ir, D. Affonso m, D. Diniz e D. Af-
fonso iv. Copia. Falta metade da 1.* / . da Taboada da 1." 
chronica, e a f . 39 está queimada pela tinta; tem falta de f . ou 
de. ff. no fim da chronica de D. Affonso iv, e está molhada nas 
extremidades inferiores. — Ms- in-fol. de 5G ff. (E.) 

Chronica del-Rei D. Duarte. — Chronica dei Rei D. Af-
fonso v. Copias. Estas duas chronicas foram publicadas na col-
lecção dos Inéditos da Hist. Port. Os titalos dos capítulos são 
de letra vermelha. — Ms. in-fol. de 313 ff. (E.) 

2 Chronica dos reis D. Sancho i, D. Affonso n , D. San-
cho ii, D. Affonso IH. Copia, com a data de 1514. — Ms. in-
fol. de 114 íf. (E.) 

Chronica del-Rei D. Diniz, o primeiro d'eate nome, e 
dos reis de Portugal o G.° Copia antiga. — Ms. in-fol. de 81 
ff. (E.) 

Chronica de D. Affonso i v . — ! " I I I \ A T I L O P E S — Chro-
nica de D. Pedro i, e de D. Fernando i. Copia antiga.— Ms. 
in-fol. de 379 ff. (E.) 

N. B. — Estas chronicas do 2.° lote são todas da mesma le-
tra, e por conseguinte da data da primeira, que é 1514. 

Chronica do muito alto e poderoso príncipe D. Affonso 
o V. Copia. Boa letra do 10." século. Publicada na collecção 
de Inéditos da Hist. Port. — Ms. in-fol. de 246 ff. (E.) 

3 Chronica del-Ilei D. Diniz do nome o l.° ; e sexto dos 
1 
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reis de Portugal. — Chronica del-Rei D. Affonso iv do nome, e 
setirao dos reis de Portugal. Copia. Letra do 16.° século. Am-
bas as chronicas, já publicadas, estão reunidas em 1 vol.; tem 
por ante-rcsto as armas de Portugal, e no fim as da Casa da 
Castanheira, em ponto grande, e coloridas.—Ms. in-foi. de 
56-81 ff. (E.) 

I . O v i s (Fernam) — Chronica del-Kei D. Pedro do nome o 1°, 
e oitavo dos reia de Portugal. Copia. Letra igual á das prece-
dentes, e com as mesmas armas no principio e fim. Esta chro-
nica joi publicada na collecção de Inéditos da Hist. Port. — 
Ms. in-fol. de 44 tf. (E.) 

Chronica del-Rei D. João i d'este nome e decimo do nu-
mero dos reis de Portugal, 2." parte (Falta a 1.")— \ar.t -
ittECA (Gomes Eannes de) — Chronica del-Rei D. João i. 
(Terceira parte, que contém a tomada de Ceuta.) Copia. Já 

publicada. Cada uma d'estas duas partes tem no principio e 
fim as mesmas armas, e são de igual letra das precedentes.— 
Ms. em 1 vol. in foi. de 108-127 tf. (E.) 

4 A Z I K I K A (Gomes Eannes de) — Terceira parte da chronica 
de D. João i, que contém a tomada de Ceuta, que teve logar 
a 21 de agosto de 1415. Copia. Letra dos fins do século 15." 
— Ms. in-fol. de 201 ff. (E.) 

5 «IMOXIC.». N ' E § P * I U , I que el Rey Dom Affonso eompoz 
dello tempo de Noe ataa o tempo deste Rey Dom Affonso. 
— Este titulo é composto do que se collige do capitulo pri-
meiro do precioso códice que descrevemos, empregando os mes-
mos termos e orthograpliia em que é encrito. — Consta de 324 
tf', de pergaminho, de formato grande in foi., escritas em 
bom caracter gothico moderno, em duas columnas, illuminado 
com grande profusão de tarjas e letras figuradas, e variadís-
simos e caprichosos ornatos. Começa pelo capitulo primeiro 
que trata da creação do mundo e do diluvio universal, e diz: 
— Os nobres barões e de grande entendimento que screueron as 
storias antigas das cavalarias e dos outros nobres feitos, e acha-
ron os saberes e as outras cousas de façanhas porque os homeens 
podem aprender os boos costumes e saber os famosos feitos que 
feseron os antigos.... Não tem prologo nem titulo, e segue até 
á morte de D. Fernando IH, o Santo, pai de D. Affonso x, o 
Sabio; trata depois, apenas com uma divisão de capitulo, da 
historia de D. Affonsò x, occupando apenas 9 pag., ficando 
interrompida no recto da f. 324, tendo o verso em branco, e 
começa do seguinte modo: — Morto elrrey dom fernando àl-
çarom por Bey de Castela e de leorm na muy nobre cidade de 
sevilha onde el finou o iffante dom ajonso seu filho primeiro 
herdeiro.... 

Os assumptos de grande parte das illuminuras, tanto das 
tar jai como do maior numero das letras capitaes, dizem res-
peito a factos que vem narrados na mesma pagina em que 
se encontram. As illuminuras são de um trabalho bastante 
perfeito, sobresaindo algumas das letras capitaes pelas suas 
dimensões, e as tarjas pela originalidade do desenho e exe-
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cução; as tarjas occupara a parto inferior da pagina e as 
duas margens^ lateraos e o intervallo das duas columnas, e 
em algumas d'ellas a parte superior; em todas as paginas ha 
mais ou menos ornatos, e os títulos ou summarioa dos capí-
tulos ou dos períodos são de tinta vermelha. 

A primeira parto d'esta chronica que chega ató á morte 
de Fernando ni, o Santo, corresponde, posto que differento 
alguma coisa na redacção e divisão dos capítulos, á que anda 
impressa em hespanhol com o titulo de: — Las quatro partes 
enteras de la crónica de Espafia que mandou componer el Se-
reniss. rey don Alonso llamado el Sabio, etc. Vista y emendada 
mucha parte de su impression por el maestro Florian Do-
campo. Zamora, 1541, in-fol. goth. Primeira edição. 

A parte que trata da historia de Alfonso o Sabio, e que 
occupa as ultimas 9 pag. do códice, é a traducção, com pouca 
differença, dos nove primeiros capítulos, e do decimo incom-
pleto, da chronica do mesmo rei que foi impressa em hespa-
nhol: — Chronica dei muy esclarecido príncipe, y rey don 
Alonso, el qual fue par de emperador, e hizo el libro de las 
siete partidas. Y ansi mismo al Jin deste libro va encorporada 
la Chronica dei rey Don Sancho el Bravo, hijo de este rey don 
Alonso el Sabio. Valladolid, 1554, in-fol. goth. 

Este códice, que pode ser considerado uma raridade bi-
bliographica das mais notáveis, é escrito em portuguez, e 
tanto pela qualidade da letra, como pelas illuminuras e ou-
tras^circumstancías, pode ser ^attribuido ao 15.° século; a per-
feição e largueza com que está executado, a própria cir-
cumstancia de ser passado para portuguez da língua hespa-
nhola que era n'aquella época tão vulgar e de fácil intelli-
gencia em Portugal, parece indicar que este trabalho foi 
mandado executar por algum soberano portuguez amante das 
letras: nenhum indicio porém encontrámos que nos podesse 
encaminhar na difficil tarefa de basear suficientemente as 
conjecturas que aventamos, nem o tempo nos sobra para 
continuarmos nas pesquizas que ainda porventura seja pos-
sível fazer. 

Concluiremos pois com os seguintes apontamentos que jul-
gamos do maior interesse para a analyse des te códice. A 
parte que se occupa de Affonso o Sabio, 6 como dissemos 
uma versão da Chronica d'este rei escrita por mandado de D. 
Affonso xi (1310-1350), e impressa pela primeira vez em 1554. 
A chronica geral de Hespanha, que abrange quasi todo o 
vol. poderá ser a mesma traducção de que Monsenhor Fer-
reira Gordo viu um fragmento escripto em pergaminho na 
bibliotheea do Escurial, em Hespanha, e que descreve nas 
Memorias de Litteratura Portugueza publicadas pela Acad. 
Real das Sciencias de Lisboa, tom.3." pag. 49 da maneira se-
guinte: — Primeira parle, da Historia geral dei-Rei D. Affonso 
xde Castella—Não se declara no códice o auttor d'esta traduc-
ção, a qual comprehende ps trinta e um primeiros capítulos do 
genesis, com varias noticias tiradas da mythologia, e historia 
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profana. E escrita em pergam. e se crê ser feita por meado do 
decimo quarto século. 

Na Academia Keal das Sciencias de Lisboa ha parte de 
uma copia da traducção d'estas chronicas, de que não foi 
possível averiguar a procedencia, nem aonde existe o origi-
nal; para maior brevidade daremos um extracto do que se lê 
em uma folha que precede a chronica, e em que o copista 
descreve o códice que teve. á vista: — « Códice 10,253— Chro-
nica antiga de Hesyanha. É um vol. de folha, cm pergaminho 
e caracter meio-gothico, com letras encarnadas em parte e 
d'outras cores nos princípios dos capítulos. Tem 254 ff., e 
cada pagina 40 linhas. Na 1." folha tem o prologo; esta folha 
tem uma cercadura de arabescos illuminados a cores; no 
fundo tem as'armas reaes de Portugal e a cruz de Aviz, e 
com os escudos do modo que se usavam antes da mudança 
que fez n'elles 1). João ii (_1488). A primeira letra do pro-
logo 6 um O grande de ouro e asul mettido dentro de um 
quadrado; dentro do O está um rei com opa de purpura, co-
roa de ouro de bicos na cabeça, sentado, com urna penna na 
mão, e deante de si um livro (talvez Affonso x, o Sabio). Le-
tra do 15.° século. Muitas abreviaturas, e á margem notas, 
pafte da mesma letra, parte de letra moderna e cm maior 
numero, etc.» / 

Segue a descripção da primeira folha do códice d'esta li-
vraria, para a confrontação: — A primeira pag. tem uma 
tar ja que occupa todas as margens e o centro das columnas; 
na margem inferior está representada uma fortaleza, talvez a 
de "Hercules, em Cadix, porque se vê a figura d'este heroe 
mythieo com os pés apoiados no cume da fortaleza, entrando 
a figura pelo centro das duas columnas da pag.; ao pé da 
fortaleza, e nà margem de fora ha varias figuras de caval-
leiros, donas, couteiros, cães, etc., representando uma caçada; 
talvez duas das principaes figuras representem Espam rei 
da Hespanha, sobrinho de Hercules, e sua filha Yberia, que 
como diz a chronica, escolheram Cadix para habitação em 
reconhecimento para com Hercules que lhe dera o throno. 
Começa o capitulo 1.°, que na copia diz ser prologo, por um 
O grande bem illuminado, parecendo ter no centro um S 
composto por duas serpes, para formar OS. 

I Como se vê ha muita differença no desenho das tarjas do 
rosto d'estes dois códices, mas devemos notar que sendo a 
versão quasi idêntica, as illuminuras nada importam para o 
caso de que se trata. As armas de Portugal que tom o có-
dice copiado, vem em apoio da idea que apresentámos de 
ter sido mandado fazer este trabalho por algum monarcha 
portuguez. • 

O que podémos vêr da copia chega ao capitulo 170, que 
começa — Passados nove arinos de reynado dei rey Vetisa...— 
— e corresponde aproximadamente ao mesmo numero de ca-
pítulos do códice que temos á vista, e occupam 71 ff. e uma 
columna d'elle. 
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Apresentamos agora algumas linhas do principio da copia 
para a confrontação com o que mais atraz transcrevemos do 
nosso códice — Os muy nobres homeens e de r/rãde entender que 
escreveron as estórias e famosos feytos e acharom as cyencias 
por que os liomeens podem, aprender os boòs custumes e saber os 
altos fetos que foram ante elles, etc. — Como se pode vêr ha 
alguma difierença de redacção: existirá esta differença no 
original, ou será composição ou má intelligencia do copista? 

No seguimento da chronica nota-se ainda d'estas diver-
gências, bem como na divisão dos capítulos, pois o d'esta li-
vraria não tem prologo, ou por outra o prologo e o primeiro 
capitulo da copia, estão reunidos 11'este, debaixo da designa-
ção de Cap. i, seguindo depois o 2.° idêntico ao da copia, e 
mais alguns, porém dentro em pouco diverge na divisão. O 
presente códice é em duas columnas, e o copista do outro 
falia só em linhas, o que denota que o original era escripto 
em linhas seguidas; diz que a primeira folha é illuininada, 
bem como as letras capitaes, e não falia em outras illuminu-
ras, quando o nosso as tem em todas as paginas.' 

Longo vae este artigo, e ainda assim incompleto; no en-
tanto julgamos ter aberto caminho a estudos mais proficien-
tes sobre este códice que deve prender a attenção de quan-
tos presam os monumentos historicos e bibliographicos, e 
particularmente os nacionaes. 

Depois de impressos estes apontamentos, o nosso amigo e 
collega o distineto poeta e não menos illustrado paleographo 
José Ramos Coelho, conhecedor de muitas preciosidades his-
tóricas e litterarias, que não são do dominio do publico, e 
somente de quem procura descortinar os arcanos dos archi-
vos, e a quem devemos valiosos apontamentos e apreciações 
d'este e d'outros códices, passando por Coimbra procurou sa-
ber se havia ahi noticia d'esta chronica em portuguez, e des-
cobriu na Typographia Litteraria uma parte impressa d'ella, 
isto é 202 capítulos, sendo o ultimo incompleto, e chegando 
a D. Ramiro i, rei das Astúrias (842-850), embora o titulo, 
que em seguida transcrevemos diga que foi continuada, no 
que diz respeito a Portugal, até ao anno de 1455, o que de-
monstra que o códice de que foi copiada não vae tão adeante 
como o que temos á vista. 

Damos em seguida o titulo da parte impressa, que corres-
ponde á copia da Academia Real das Sciencias, na parte 
que alli existe, e que talvez seja a mesma que serviu para a 
impressão, extraviando-se o resto: 

C I I R O K I C A C L « « - 1»E U E 8 I > A \ I U composta em caste-
lhano por el-rei de Leão e Castella D. Affonso o Sabio, tras-
ladada em portuguez por el-rei D. Diniz ou por seu man-
dado, e continuada na parte que diz respeito a Portugal até 
ao anno de 1455, no reinado d'el-rei D. Affonso v, copiada 
fielmente do original que se guarda na Uibliotheca Imperial 
de Paris, pelo conselheiro Antonio Nunes de Carvalho, (e á 
sua custa impresso). Coimbra, Imprensa Litteraria; 1863. 



<9 
CATALOGO 

O nosso códice está damnificado pela agua na parte inferior 
de todas as folhas sem interessar o texto, atacando apenas mais 
ou menos as illuminuras que occupam a margem inferior, sem 
comtudo as destruir de modo que não se perceba o que repre-
sentam, e sendo fácil restaura-las. A encadernação é de ma-
deira coberta de moscovia, com ornatos, tendo a lombada em 
mau estado. 

G I I E M U Ç I K S OTI, CASTTIM.O (Diog-o)— Comiesa la caro-
nica dei Rey Dom emrique ell quarto heclia por el Lisenceado 
diego emriquez dei castiego su coronista y capelan y dei su 
consejo. IIa edições d'esta chronica. Boa letra da época. — 
Ms. in-fol. de 131 ff. (E.) 

7 Pui iCAK (Hernando dei) — Tratado de los reyes de Granada 
y su origen, compuesto por H. dei Pulgar, coronista de los... 
reyes catholieos D. Fernando y Dona Isabel... por su man-
dado. Autographo (?). Inédito. — Ms. in-fol. de tíl ff. (E.) 

8 IÍIUGISTO das mercês e doações dos reis de Portugal desde o 
Conde D. Enrique e da Rainha D. Thereza, sua mulher, até 
el-rei D. Duarte, e fora do seu governo e doações traz algu-
mas d'el-Rei D. Sebastião, e também d'el-Rei D. Manuel, 
ainda que poucas. Letra do século 17.° — Ms. in-fol. de 294 
ff. (E.) 

9 SÃ«» T s i n t i O (Fr. Antonio de) — Yisào feita por Christo a 
el-Iiei D. Affonso Henriques no Campo de Ourique, auctori-
sada com a Sagrada Escriptura. Sem data; parece ser do sé-
culo passado, e autographo. Inédito. Tem, 21 estampas de mau 
desenho á penna, mas bastante curiosas. Parece não estar com-
pleto. — Ms. in-fol. de 199 ff. (E.) 

10 CAI»ITCIÍOS de côrtes que el-Rey D. Fernando teve na ci-
dade do Porto, era de 1410. Armo de Christo 1372. — CON-
TS:S que foram as primeiras que el-Rey D. Manuel fez em 
Lisboa em fevereiro do anno de 1498. — COKTKH de San-
tarém do anno 14T8, que fez o príncipe D. João em ausência 
de seu pae el-Rei D. Affonso v, que as confirmou depois. 
Copias. - Ms. in-fol. de 22-33-10 ff. (E.) 

CUI.I.KC^'Ã» de varias peças relativas á historia politica de 
Portugal. Contém treslados de documentos importantes desde 
1494 até 1635, etc. — Ms. in-fol. de 292 ff. Deteriorado no prin-
cipio. (E.) 

11 N O T I C I A S sobre os Duques de Bragança, contendo a sua ge-
nealogia, e os seguintes' escriptos: — Comendas da apresen-
tação do Duque de Bragança — Apontain-se algumas rasões 
que ha em favor do Duque de Bragança D. Francisco n, e 
ácerca da sua morte — Sobre as duvidas da precedencia que 
tiveram o Duque de Bragança e o Sr. D. Antonio, em tempo 
del-Rei D. Sebastião — Advertências ao livro de Manuel de 
Galhegos — Dos feitos que se fizeram no casamento do Du-
que de Bragança D. João n de nome, etc. — Excerpto da 
Chronica de Fernam Lopes — Armas antigas do Duque de 
Bragança. — Fragmentos de obra mais extensa, sem nome de 
autor nem data. Letra do século 17.° — Ms. in-fol. de 80 tf. (B.) 
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l i i . o e i » dos Sereniss. Duques de Bragança. Roma. 1659. 
Sem nome do autor. Fragmento. Letra da evoca. — Ms. in-4.° de 
21 ff. (B.) 

C O P I A do que tem do Duque (de Bragança) zoada qual dos 
moradores da sua Casa. Foi feita em Agosto de 1598.— Ma. 
in-4.° de 40 ff. (B.) 

12 C O I I R . C J I O de cartas e alvarás e outros papeis originaes 
dos Reis de Portugal D. Affonso 5.» (1), D. João 3." (1), D. 
Henrique (1), D. Filippe 2.» e 3.», (6), D. João 4." (51), D. 
Luiza, regente (9), D. Pedro 2.° (1) — São ao todo 70 docu-
mentos originaes, sobre vários assumptos, dirigidos pela maior 
parte ao Conde de Castello Melhor. — (Em um masso). 

13 B K I A Ç X O de todas as naus da índia, e armadas que foram 
desde o anno de 1486, em que cl-Rey D. João o 2." mandou 
ao Capitão-mór Bartholomeu Dias "com trez delias, até o 
anno de 1653, com os successos de todas as armadas, e naus, 
nomes d'ellas e dos capitães, governadores, e vice-reis da ín-
dia que para lá foram. Interessante e minuciosa relação sem 
nome do autor nem data. — Ms. in-.fol. de 159 ff. (E.) 

14 C A U T A S autographas e originaes sobre variados assumptos 
públicos e particulares. São dos Reis de Portugal D. Manoel, 
D. João 3.", e de seus filhos os Infantes D. Isabel, D. Anto-
nio Prior do Crato, e D. Duarte; de D. Catharina, Regente, e 
de D. Sebastião; de D. Henrique, e dos Governadores e Def-
fensores do reino por morte d'est.e rei; 'de D. Filippe i: car-
tas autographas de I). Antonio do Lima, Diogo Lopes de 
Lima, D. Luiz de Athaide, e do Condo de Vimioso; vários 
testamentos, etc. — Contém outros escriptos, taes como: Ju-
ramento d'el-Iiei D. Henrique, da visão que viu, e da reve-
lação que teve — Como se tomou Coimbra aos mouros—Re-
lação verdadeira de Fr. Francisco Salazar, do remedio que 
no anno de 1546 se leve contra a peste, etc. — Notável carta 
e restituição (ou retratação de falso testemunho) feito ;l S." 
1). Maria de Vilhena, viuva do Sr. D. Antonio de Athaide. — 
Apreciável e curiosa collecção, não só pelos numerosos au-
tographos e originaes que contem, como pela variedade dos 
assumptos de que trata; porque alem do que succintamente 
vae mencionado, conta muitos outros documentos e noticias 
de grande interesse. — Ms. in-fol. de 273 ff. (E.) 

15 GACERBH (Lourenço de)—Carta que escreveu Lourenço de 
Caceres, sendo mestre do Infante D. Luis, filho do Sr. Rei 
D. Manoel. — Contém prepeitos geraes e conselhos para o bom 
governo do reino, etc. E a mesma que está publicada na 
Philosophia de Príncipes, de Sousa Farinha, tom. 1.° pag. 1.", 
e nas Provas da Iiist. Genealog. da Casa Real. Copia. — Ms. 
in-fol. de 30 ff. (B.) 

16 C O L I . U C Ç I « de Regimentos, Leys, Alvarás dos reis D. Ma-
noel, D. Sebastião, etc. Copias. — Ms. in-fol. de 21 > ff. (E.) 

17 C o » i i « n o M i 8 8 o da confraria da Misericórdia de Lisboa. 
Dado a esta confraria por el-rei D. Manoel a 12 de Maio da 
1520. El -rei D. Manoel, mandou copiar o original, que era em 
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papel, e depois que dessem ao illuminador 6$000 rs. «ainda 
menos do que lhe parece que elle merece.» É escripto em 
pergaminho, tendo no frontispício uma Lella iIluminura repre-
sentando a Misericórdia, que occupa metade da primeira pa-
gina, sendo a outra metade tarjada, bem como a seguinte; o 
texto é gothico, com as letras capitaes illuminadas. — Ms. in-
fol. de 28 ff. (E. em madeira). 

13 D i . n t K » de cosas dc^ Espana desde el ano 1500 hasta el de 
1573. li uma collecção de copias de documentos sobre os nego-
cias políticos e econnmicos de Ilespanha; acaba com o testa-
mento da princesa de Portugal D. Joanna, de 1573. Copias. 
— Ms. em 2 vol. in-fol. de 376-304%. (E.) 

19 C A U T A S autographas e origínaes d'el-rei D. João 3.°, e de 
sua mulher a rainha D. Catharina, bem como de D. Theodo-
sio, filho de D. Jaime duque de Bragança, e d'este, dirigidas 
pela maior parte a D. Antonio de Athaide, conde da Casta-
nheira, vedor da Fazenda, sobre variados e importantes as-
sumptos. Comprchende também outras cartas o documentos 
escriptos por diversos personagens da época. Os documentos 
são em numero de 526, e alguns são escriptos na integra pelo 
proprio punho do rei, da rainha e dos duques. Collecç&o da 
maior importancia.—Ms. em 3 vol. in-fol. de 177-160-189 ff. (E.) 

20 R E G i n i ^ T O t i e ordens de S. Magestade (D. João m) tocan-
tes ao offieio de guarda-mór das naus da índia e armadas 
E o registro ojjicial, incluindo muitos oriqinaes. — Ms. in-fol. 
de 156 ff. Está um tanto deteriorado, mas completo. (E.) 

T I T U L O do Regimento da guerra, e de alguns offieiaes da 
Casa del-Rei (D. João IH). Contém os regimentos de todos 
os ofliciaes da Casa real, bem como o ceremonial seguido em 
muitos casos com os membros da familia real. Treslados da 
época. — Ms. in-fol. de 78 ff. Tem algumas ff. deterioradas, 
não impedindo porém a leitura. (B.) 

21 EMPKKSTM .WO que pediu D. João o 3.° no anno de 1544.— 
Collecção de documentos originaes relativos ao emprestimo, 
entre os quaes se encontram grande numero coin a assigna-
tura real, e outros com os de vários funecionarios.—Ms. in-
fol. de 145 ff. (E.) 

22 L O D O (P. Alvaro) — Chronica da Companhia de Jesus na 
provincia de Portugal, em que se contém sua fundação e 
progressos, e os varões insignes que nella floreceram. Com-
posta pello P. Alvaro Lobo da mesma Companhia, portuguez, 
natural de Villa Real. Sem data; letra do 16.° século. Inédito. 
Dá indícios de ser autographo. Contém apenas o 1.° Livro, 
com 34 capítulos, que o autor diz ser como um proemio da 
obra. — Ms. in-fol. de 112 ff. Está muito deteriorado pela agua 
na •parte superior das primeiras 18 ff., sumindo em algumas a 
letra, que no entanto é possível restaurar. (E.) 

23 CORTEM de Valença e Aragão (1522-1626). Consta de uma 
collecção de documentos mss. originaes, e copias, bem como 
de impressos relativos a estas cortes. — Em 1 vol. in-fol. de 
160 ff. (E.) 
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24 IVvMIROI.AIII: inforraatione alia regia sacra et catholica 
maestá, dei nobile magistrato di Vinegia et sue entrate, et 
la descrittione dei anime che sono in quella, etc. et quante 
galere possono armare, etc. — Memoria di quel che frutano 
al re d'Ispagna un anno per altro la Bolle delia cruciata. — 
Sem nome do auctor nem data. — KI:I .ATIO*I : di mi Ber-
nardo Kavagero che fu poi Car.'° (?) alia republica sua di Ve-
netia tornando di Roma ambasciatore da Papa Paulo quarto 
l'ano 1558. — Ai i t i i avertimenti dei Guicciardino.— Ai.-
c i ! \ * successi delle cossi di Siena dei 1550 et 1551. A la 
Sacra Catholica Cesárea Maesta. — l i i n i i i scritta da Mon-
segnori Vescovo di Ternegia Arcivescovo Zara. 1568, etc. 
— Ms. in-fol. de 100 ff. (E.) 

25 L I A K « de vários testamentos — Do emperador Carlos v — 
De Phelipe in — Da rainha D. Margarida d'Austria — Da 
condessa de Oropesa — Do conde de Oropesa, D. João. Co-
pias. — Ms. in-fol. de 109 ff. (E.) 

26 C A S A real de Espana — Estiquetas de la casa de los duques 
de Borgonha — Estiqueta dei pan, vino, carne, pescado, etc. 
que se hade distribuir cada dia en la casa de Su Mag. este 
ano de 1564 — El major-domo mayor de la reina, el conde de 

* ' Benavente nombre los contadores para tomar cuentas al te-
soreiro de la reina n. s. 1625 — E muitos outros documentos 
originaes sobre o governo da Casa real. — Ms. in-fol. de 151 
ff. (E.) 

27 .* i ( i i«.OK das sisas novamente emendados por mandado d'el-
Eei nosso senhor (D. Sebastião). Lisboa, 1566, in-fol., im-
presso de 2-37-8 ff., sendo as 37 em gothico.— Seguem os 
rnss. — C O P I A do cap. 2.° da 2." parte da Chronica de D. 
João 1.°, a respeito das sisas. — E outras copias de docu-
mentos de vários reinados sobre o mesmo assumpto, em let-
tra da época do impresso, em 71 ff. (E.) 

28 C o M P i i u i n i s s o e Regimento da confraria do Santiss. Sa-
cramento ordenada na freguesia de S. José da cidade de 
Lisboa, feito pelos irmãos da dita confraria em seu cabido 
geral. Anno de 1571. — Contém muitos outros documentos re-
lativos á mesma confraria. Original — Ms. in-fol. de 57 ff. (E. 
inteira, com pregos de cobre.) 

29 I t i N i - o m K õ i N para o serviço da casa da rainha D. Anna, 
mulher d'el-rei D. Filippe 2.° de Aragão. 1576. — U oi tnEiv 
que es mi voluntad que guarden los mayordomos de la Sere-
niss. reyna Dona Isabel mi mui cliara e amada muger, etc. 
1623. D. Filippe 4." Letra da época. —Ms. in-4.° de 105 ff. (E.) 

30 COI.I>KCÇÂO de regimentos, cartas, alvarás e determinações 
relativas ao governo geral do reino. 1578-1627. Treslados. 
_ Ms. in-fol. de 159 ff. (E ) 

31 I i t n E X por ordem do alfabeto dos Regimentos, irrovisões e 
Alvarás e Cartas de S. Mag., que sobre diversas matérias de 
sua fazenda mandou passar do anno 1579 em deante, que se 
trasladou do proprio livro que auda na Fazenda. — Ms. iu-
fol. de 155 ff. (E.) 
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32 COM .ECÇAO de leia, cartas regias, regimentos e ordens. São 
de D. Filippe I; tem juntamente alguns impressos. Os docu-
mentos mss. são de letra da época. — Ms. in-fol. de 278 ff. (E.) 

33 C O E L E C Ç Í O de documentos autographos e originaes relati-
vos aos acontecimentos da vida politica de D. Antonio de 
Athaide, Conde de Castro (Daire), em que se encontram mui-
tas cartas de pessoas reaes e de homens celebres, e outros 
documentos authographos ou originaes, contendo interessan-
tes noticias e particularidades não conhecidas, do maior in-
teresse para a historia de Portugal — 1580-1627. É da maior 
importancia esta collecção. — Mss. em 5 vol. in-fol. de 372-352-
332-394-364 ff. (E.) 

34 I I K M O R I A S do tempo del-rei D. Filippe 2.° de Castella e 
primeiro de Portugal. — Contém: De lo que paso en Espaíia 
desde la venida del-Rey Phelippe i hasta su muerte — De 
D. Juan de ldiaquez para el-rei, sobre perdon eu la rebellion 
de D. Antonio Prior do Cratto — Sobre el casamiento de D. 
Mencia— Elogio de D. Phelippe, y successos de Antonio 
Perez, etc. — Testamento del-Key D. Phelippe 2." — El he-
cho de los tratados dei matrimonio pretendido por cl Prin-
cipe de Gales con la Sereniss. S.° Iffante de Espana, etc. 
1583, e seguintes. Letra da época. — Ms. in-fol. de 251 ff. 
(E.) 

35 Ili (.iin:vTns diversos — Do Archiduque 1583 — Do offieio 
de Escrivão da Puridade—Para o Secretario do Conselho de 
Portugal. 1586 — Decreto do Duque de Lerma para o Bispo 
Capellâo-mór (1602), e outros do mesmo para diversos (autó-
grafos) — Documentos sobre variados assumptos relativos ao 
governo de Portugal, todos dos séculos 16." e 17.", durante a 
dominação hespanhola, sendo o maior numero d'elles origi-
naes.—Ms. in-fol. de 132 ff. (E.) 

36 F O R A L e Regimento da alfandega da cidade de Lisboa. Dada 
em a cidade de Lisboa aos quinze dias do mez de Outubro 
de mil e quinhentos e oitenta e sete. É o original, com a as-
signatura do rei D. Filippe 1.° — Ms. in-fol. de 119 ff. de per-
gaminho. (E. de veludo azul.) 

37 D O C I I I E I T O S officiaes relativos á administração, equipa-
mento e mais objectos relativos ás armadas e expedições 
marítimas de Portugal. — Tem juntos muitos impressos inte-
ressantes. 1588-1633. — Mss. em 3 vol. in-fol. de 198-348-162 
ff. (E.) 

38 R E C I M E M T O da Casa dos Contos — Iti:<. I TI I:\T<> da Meaa 
do Despacho — B E G I I I K I T O das Ementas, etc., para o 
Estado da índia. 1589-1598-1601, etc. Treslados.—Ms.' in-fol. 
de 90 ff. (E. da índia). 

R E G I M E N T O da Capella, feito por el-Rei D. Philippe o 1.« 
de Portugal. Anno de 1592. — Ms. in-4.° de 22 ff. (E.) 

39 F K R B E I B A U E I M X O (Gaspar) — Tratado dos grandes tra-
balhos que passaram os portuguezes que se salvaram do es-
pantoso naufragio que fez a nau S. Thomè que vinha para o 
reino o anno de 1589. Feito por Gaspar Ferreira, sota piloto 
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da mesma nau, anno de 1590. Autographo (?). Inédito. — Ms. 
in-fol. de 57 ff. (E.) 

40 I l n t T A U O iii: J l i : \ n o / i (D. Diego) — Comenturio dei re-
bellion de Granada, de D. Diego Hurtado de Mendoza, Sa-
lustio espanol, hombre eminentíssimo em letras griegas y la-
tinas. Copia. Inédita. Ha d'este auetor a obra — Guerra de 
Granada —publicada pela primeira vez em Lisboa, em 1627. 
—Ms. in-4.° de 123 ff. Falto de f . ou ff. no fim. (E. dour. por ff.) 

41 Esta*1»*«»« da Universidade de Coimbra.—Reformados poí 
D. Filippe 2." em 1598, e depois confirmados o mandados im-
primir pela primeira vez por el-Rei D. João 4.« em 1654. Co-
pia. — Ms. in-fol. de 207 ff. (E.) 

42 P E R E S (Antonio) — Norte de príncipes, vis-reis, presidentes, 
governadores, consejeros, y advertimientos políticos sobre lo 
publico y particular de una monarchia, importantíssimos a 
los tales fundados en matéria y rason de estado, y govierno. 
— ATo fim tem: A las puertas dei palácio dei gran thelippo 
3." Letra da época. Saiu impresso na edição das obras do au 
tor. — Ms. in-4.° de 58 ff, (E.) 

43 D i S T O i u * da fundação do mosteiro de Nossa Senhora de 
Guadalupe, e de como foi achada esta imagem pela qual foi 
fundado este mosteiro de Guadalupe, etc. Sem nome do autor. 
Não tem, titulo, e principia: — Aqui comesa aestoria'da fum-
damça do moesteiro, etc. Lttra do 16." século. Inédito. — Ms. 
in 4.° de 148 ff. ( E ) 

44 P A P E I S M N I V H . — Copiosa e interessante collecção de es-
criptos e impressos sobre assumptos poli ticos, e outros noti-
ciosos relativos a Portugal e Hespanha, pertencentes aos sé-
culos 16.° e 17.°—Em 5 vol. in-fol. de 250-360-259-333-302 ff. 
(E.) 

45 91 KM OITIA sobre las cortes de los reynos (le Espanha. Acaba 
com as cortes celebradas em Madrid por el-liei D. Filippe IV. 
— Este papel se escrivio en la ocasion que ei Sr. Rey Fi-
lippe 3° mando registar la plata que teníam las iglesias, 
conventos y vasallos, etc. 1600 — Sobre las decimas que su 
SSant. quiso emponer sobre el clero — Informe e relacion que 
D. Matheo de Lison i Biedma veinte i quatro de la eiudad 
de Granada hiso a S. Mag. en el audiência sobre la contra-
dicion de la venta de vassallos, etc. 1625—Discurso sobre 
el abuso de traer los hombres guedeixas i topetes — Memo-
rial sobre los ofícios mecânicos — Memorial qué dio en Ma-
drid um Cavallero a el-Rey Filippe 4.° Copias. Letra da época. 
— Ms. in-fol. de 87 ff. (E.) 

46 I i E i s , provisões e regimentos de S. Mag. que tem passado 
pela Chancelaria depois das Ordenações novas, do anno 1603 
até 1634. (Filippes 2.° e 3,°) Treslados. I^etra da época.—Ms. 
in-fol. de 408 ff. (E.) 

O B G A W I B A Ç X O de quatro terços de tropas que havia na ci-
dade de Lisboa, e varias ordens sobre o mesmo objecto. 
1607. — Ms. in-fol. de 31 ff. (E.) 

47 C o L L E C ç l o de privilégios, mss. e impressos — Carta dos 
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privilégios dos estancos das cartas de jogar, e solimão. Im-
presso. 1628 — Contrato das alfandegas dos portos secos e 
molhados. Impresso. 1626—Outro. Impresso. 1630—Outro. 
Impresso. 1629 — Contrato do pau brasil. Impresso. 1631 — 
Punta do Regimento dos offieiaes das alfandegas. Impresso 
(traçado nas margens). 1626 — Privilegio dos contratadores 
do pau Brasil. Impresso. 1633 — Contrato das cartas de jo-
gar, e solimão. ms. 1620 — Contrato da renda do Consulado, 
ms. 1617 — Contrato da ilha de S. Thomé. ms. 1608 — Ou-
tro, de 1611 — Contrato do rendimento daa terças do reino, 
ms. 1616. — Em 1 vol. in-fol. de 132 ff. (E.) 

48 l l i : < . i m : v i » da Meza da Consciência e Ordens. Feito em 
Madrid aos 23 de Agosto de 1608 —Outro de 1680. — E 
grande numero de Cartas, Alvarás, Consultas, etc., sobre as-
sumptos da competencia do mesmo tribunal. 1608-1698. Co-
pias.— Ms. in-fol. de 400 ff. (E.) 

I>UCV.UKMT0S pertencentes á Mesa da Consciência, em que 
se acham peças curiosas relativas a Portugal e ao Brasil. 
1610. —Ms. in-fol. de 278 ff. (E.) 

49 T O L K U O (D. Fadrique de) — Cartas originaes de D. Fadrique 
de Toledo aos grandes Conde de Castro e de Val de Reis, e 
resposta a ellas, sobre vários assumptos rolativos a negocios 
diplomáticos de Portugal.e Hespanha, bem como muitos ou-
tros documentos curiosos — Relação do Estado do Maranhão 
— índios do Brasil, que não se cativem, etc. 1609-37. Collec-
ção muito importante. — Ms. in-fol. de 273 ff. (E.) 

50 T O L E D O (D. Francisco de) — Ordenanzas de minas de plata, 
para estos reynos y províncias dei Peru; fechas por el Ex.ln0 

Sr. D. Francisco de Toledo Virrey delias por la Magestad 
dei Rey D. Filipe nuestro Senor. 1616. — Tem no fim: Ki> 
LACioN de la cata de los metales de plata y oro, y dei 
modo de beneficiários hasta poncrlos en plata, que oy se usa 
en el Perú. Al seíior Conde de Castro, D. Antonio de Atayde 
mi Seiior—Iti ; i . v» i o \ de la diíposicion de las minas de 
plata y oro dei Peru, y de su modo de labrarlas. Por el D.or 

Lourenço de Mendonça. Letra da época. — Ms. in-fol. de 53 
ff. (E.) _ 

51 Pui» '»AÇÍo do mosteiro da Encarnação das Commendadeiras 
de Aviz, segundo as regras de S. Bento da congregação de 
Cister, fundado em Lishpa em cumprimento do legado da 
Sereniss. Infante D. Maria, filha d'el-rei D. Manoel, em 1616. 
— Contém os breves do papa Paulo v de 1608-11-16 e 17 os 
Estatutos do convento, o Livro do governo espiritual etc 
Inédito. — Ms. in-fol. de 297 ff. (E.) ' 

52 C O X S U L T A S e pareceres, copias de cartas de el-rei (Filippe 
2.°), e outros papeis sobre as duvidas com os collectores e 
Legacia de Portugal. 1617-1637. Letra da evoca.— Ms. in-fol. -
de 156 ff. (E.) 

53 A I . I I R N U dos offieiaes e mais equipagem das naus do reino 
feito eui 1618. Sem mais indicação. Original.—Ms. in-fol. de 
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54 RI :I .AÇXO das rendas que a fazenda de S. Mag. tem em cada 
um auno n'este reino e nas partes do Ultramar, e dos orde-
nados, juros e tenças que em cada um anno se pagam das 
ditas rendas, etc. 1019 a 1624. Original. — Ms. in-fol. de 218 
ff. (E.) 

55 N 1 . T C 8 T I I O I O (Pedro) — Este livro tem todas as plantas e 
perfis (sic) das egrejas e villas do Priorado do Crato, feito 
por P. Nunes Tinoco, architecto del-Rei N. S. e do dito prio-
rado. Anno de 1620. — ConBta de frontispício ornado e colo-
rido; de 24 plantas também coloridas, a que segue uma de-
claração do que contém o livro, em 2 pag. Autographo, e iné-
dito.—Ms. in-fol. gr. (E.) 

56 A T I I I I III: (D. Antonio de) — Petição de D. Antonio de Atliaide 
alegada em direito em a qual representa a V. Mag.dc os 
fundamentos e as rasões que lia para V. Mag.'1» lhe fazer 
merco de o não obrigar a livrar-se em 8." instancia da culpa 
que lhe impoz da nau que os inimigos (hollandezes) quei-
maram no anno de 1621. li mais peças relativas ao assumpto; 
a sentença final está incompleta. Treslado. Inédito.— Ms. in-fol. 
de 107 ff. (E.) 

HANOI: S em final no processo de D. Ant. de Athaide em que 
vão expressos os ditos das testemunhas da devaça, etc. Car-
tas de S. Mag.'le, decretos, consultas, etc. Inédito. — Ms. in-
fol. do 146 ff. (E.) 

57 RAHÕIM em final no processo de D. Antonio de Athaide, em 
ue vam expressos os ditos das testemunhas da devaça, e da 
efeza (1624) Copia. Inédito. — Ms. in-fol. de 86 ff. (E.) 

58 C O F I A de um Senatus Consulto que trata da vereação da villa 
de Cerolico Bêbado, que mandou fascr a concelho de Portu-
gal, sobre os negocios da guerra des te anno de 1621. Diz 
uma nota que vem no fim, que o original existe na Casa do Paço 
de Lamego. — Ms. in-4.° de 16 ff. (E.) 

59 V E Z Z A I . M I (Grivilio)— La libra, traducida de italiano en 
lengua Castellana. Pesanse las ganancias, y las perdidas de 
la monarquia de Espaíla en el feliciss. reynado de Filippe 
4." el Grande. Sem nome do traductor, nem data. Letra da 
época. — Ms. in-4.° de 122 ff. (E.) 

60 C A R T A S e alvarás de privilégios, graças e mercês que os Srs. 
Reis de Portugal concederam á Camara d'esta cidade de Lis-
boa, mesteres e moedeiros d'ella, que se viram e despacha-
ram no despacho das confirmações que ora faz S. M. el-Rei 
D. Filippe terceiro. Letra da época. — Ms. in-fol. de 33 ff. 

P M O V I S Õ E S , cartas, consultas, etc., respectivas á adminis-
tração das alfandegas do reino, do Brasil, e das mais pos-
sessões portuguezas. D. Filippe 3.° Treslados. Letra da época. 
— Ms. in-fol. de 56 ff. (E.) 

61 P A P E I S vários. Collecção de documentos relativos aos nego-
cios politicos e economicos da Hespanha, no reinado de Fi-
lippe 4.° Copias. — Ms. in-fol. de 235 ff. (E.) 

62 L I Y U O em que se emmaçam os feitos nas ferias do anno de 
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1624. É um registo de causas eiveis. — Ms. in-fol. (le 270 ff-
(E.) 

63 L i v u o do regimento e mais provisões tocantes ao fisco e Ca-
mara real de Sua Magestade. 1561-1626. Treslados officiaes. 
— Ms. in-fol. de 62 ff. (E.) 

I lECiNC.iTO para os mamposteiros-móres dos captivos, e 
mais legislação respectiva aos mesmos. Com muitos docu-
mentos originaes. 1624-36. — Ms. in-fol. de 85 ff. (E.) 

64 Bt : i 'KBTOBiO do 1.°, 2.°, 3.° e 4.» livro dos Assentos do Des-
embargo do Paço, com o Kepertorio do 1." livro das consul-
tas, e um extracto dos ordenados e propinas que tem o pre-
sidente, ministros e officiaes do dito tribunal. 1626. — Ms. in-
fol. de 147 ff. (E.) 

65 R E F O R M A Ç Ã O dos Statutos e Diffinições da Ordem de S. 
Tliiago. Transcrita por Jorge Coelho de Andrade escrivão da 
Chancellaria da Ordem, ein Lisboa aos vinte e trez de No-
vembro de 1627. Original, com a assú/nati(ra de Jorge Coelho 
de Andrade.— Ms. in-fol. de 53 ff. (É.). Foi publicada com o 
titulo de Regra, estatutos, diffiuições e reformação, etc., em 
1694. 

60 A T I M I D E (D. Antonio de—Conde de Castro E>aire)—Docu-
mentos relativos á embaixada da Allemauha. 1629. — E uma 
importante collecção de' copias de papeis diplomáticos rela-
tivos a Portugal. Inédito. Letra da época. — Ms. in-fol. de 315 

Documentos relativos aos acontecimentos políticos da . 
Europa, na época em que o Conde de Castro foi embaixador 
na Allemanha. 1629. Treslados. Importante collecção. Inédito. 
— Ms. in-fol. de 161 ff. (E.) 

07 I j I V R O e registo de doações, tiradas da Torre do Tombo da 
Chancellaria del-Rei D. João o 3." no anuo de 1629. Por Af-
fonso de Torres. Letra da época.—Ms. in-fol de 380 ff. (E.) 

68 C A R T A M autographas de D. João Rodrigues de Vasconcellos 
e Sousa, 2.» Conde de Castello Melhor, e de seus filhos D. 
Luiz de Vasconcellos e Sousa, 3.° Conde de Castello Melhor, 
ministro e valido de D. Atfonso 6.°; de D. Simão de Vascon-
cellos filho segundo; da Condessa de Castello Melhor, Mar-
queza do mesmo titulo depois da morte do supra mencionado 
2." Conde.—Collecção de 15 cartas, em um masso. 

09 L I V R O da nova imposição do real d'agua, e carne, que as co-
marcas d'este reino puseram para o soceorro da índia, e dos 
soldados com que cada uma das commarcas serve a S. Mag. 
para o mesmo soccorro, tudo por tempo de seis annos, que 
começaram do 1.° de Janeiro de 1630. Official. — Ms. in-fol. 
de 153 ff. (E.) 

70 V I E I R A (P. Antonio) — O perfeito privado, ou o papel poli-
tico que a titulo de carta escreveu o R. P. Ant. Vieira da 
Comp. de Jesus ao conde de Castello Melhor, privado del-rei 
D. Alfonso 6.° Copia. — Ms. in-4.» de 39 ff. (E.) 

Esperanças de Portugal 5.° império do mundo — Defeza 
do P. Antonio Vieira, do livro intitulado 5." império — Peti-
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ção ao tribunal do Santo Officio de Coimbra — Carta sobre a 
contenda da gente de nação — Resposta á dita carta — Sen-
tença que o Santo Officio de Coimbra deu contra o P. Ant. 
Vieira. Copias. — Ms. in-4.» de 173 ff. (E.) 

Vieira perseguido — Papel em defeza da gente de nação — 
Discurso sobre se admittirem os christãos novos n'este reino 
— Carta de um amigo do P. Vieira, e resposta —Petição do P. 
Vieira —Defesa do livro intitulado, 5.» Império — Sentença 
do tribunal da Inquisição que se lêu ao P. Vieira em Coim-
bra, anno de 1(567 — Vieira exaltado — Defeitos do juiso, 
processo e sentença do P. Vieira — Breve do papa Clemente 
x — Vieira glorioso — Carta apologética ao P. Jacome — 
Carta a Thescoto Tanvertusi Patavino — De regno in Christi 
Domini in terris consumato: authore P. Ant. Vieira. Copias. 
— Ms. em 2 vol. in-4.« de 348-276 ff. (E.) 

Papel que fez o P. Ant. Vieira sobre um breve em o 
qual S. Santidade mandou á Inquisição d'este reino exhibisse 
alguns processos que n'ella se achavam. Coma. — Ms. in-fol. 
de 33 ff. (B.) 

7 1 Carta ao ex.-° Conde de Castello Melhor — Esperanças 
de Portugal, 5.° Império do mundo; 1659 — Defeza do livro 
intitulado 5.° Império — Copia da sentença do Santo Officio 
da Inquisição de Coimbra por que foi penitenciado o P. Ant. 
Vieira. — Breve de isenção das inquisições de Portugal que 
alcançou em Roma em seu favor o P. Antonio Vieira (1675) 
— Discurso politico ácerca do extermínio dos christãos novos. 
Copias. Ms. in-4.« de 366 ff. — Tem no fim os dois impressos 
que seguem: Discurso catholico sentencioso contra a mur-
muração. Pello P. Ant. Vieira. Lisboa, 1747, in-4.» — Pro-
blema recitado pello P. Ant. Vieira em uma academia em 
Roma: Se o mundo é mais digno de riso ou de pranto. Com 
O retrato de Demoerito, Lisboa, sem data, in-4.« (E.) 

7 2 Breve do Santiss. Padre Clemente Papa x.° da isempçào 
das inquisições de Portugal ao padre Antonio Vieira — Me-
morial que o P. Vieira offereceu aos srs. inquisidores estando 
recluso na inquisição de Coimbra — Noticias recônditas do 
modo de proceder o Santo Officio de Portugal com os seus 
presos — Petição e representação primeira que antes da sua 
reclusão fez ao tribunal da inquisição de Coimbra — Desen-
gano catholico sobre o negocio da gente da naçào hebrea — 
Instrucção politica ao principe D. Pedro — Sermão pregado 
no collegio da Bahia de Todos os Santos á saudosa memoria 
do Sr. rei D. Sebastião. — O egregio encoberto, descoberto 
Annua ou annaes da província do Brazil dos annos de 1624, 
e de 1625, e successos respectivos ás Casas que conservavam 
n'aquelle Estado os extiuctos jesuitas (Occupa 113 ff.)— 
Carta ao cardeal de Lencastre; 3 outras a D. Rodrigo de Me-
nezes — Parecer ou proposta sobre o augmento e conserva-
ção do reino de Portugal encaminhada e dirigida ao Sr. rei 
1). João iv, a respeito da gente de nação ou christãos novos 
— Esperanças de Portugal, quinto império do mundo — Papel 
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em que se vota que o Sereniss. principe D. Pedro fique so-
mente principe regente — Proposta ao Sr. rei D. João iv a 
favor da gente da nação hebrea. Copias.—Ms. em 2 vol. in-fol. 
de 226-462 tf. (E.) 

Cartas escritas da Bahia ao Conde da Ericeira, etc., e 
resposta ás mesmas. 1686-89. São 8 cartas. — Copias. Ms. in-
fol. de 11 ff. (E.) 

Carta autographa do P. Ant. Vieira, escripta da Bahia 
ao Conde de Castello Melhor, e datada de lõ de Julho de 
1690. 

Papel que fez o P. Ant. Vieira sobre um breve em o 
qual S. Santidade mandou á Inquisição d'este reino exhibisse 
alguns processos que n'ella se achavam. Copia. — Ms. in-fol. 
de 33 ff. (B.) 

73 D E L A Ç Õ E S dos letrados, e ministros que servem na Casa da 
Supplicação. Mandadas fazer pelo Conde de Castro, em 1631. 
Original.—Ms. in-fol. de 311 pag. (E.) 

74 C O R R E S P O N D Ê N C I A do Conde de Castello Novo, Presi-
dente das Juntas da Fazenda e da Companhia dos Commer-
cios ultramarinos, sobre assumptos relativos ás suas attri-
buições. 1631-32, Originaes e copias.—Ms. in-fol. de 35 ff. (E.) 

75 L E I S relativas aos tributos, ao sal e á renda fixa. 1631-32. 
Treslados. Letra da época.—Ms. in-fol. de 192 ff. (E.) 

76 O R D E N A N Ç A S militares e da armada de Castella. 1632-1633. 
— Mss. e'impressos. In-fol. de 103 ff. Muito traçados os im-
pressos. (E.) 

D O C U M E N T O S relativos a medidas economicas, e sobre o 
aprestamento de armadas com vários destinos. 1633-36. Tres-
lados.—Ms. in-fol. de 297 ff. (E.) 

77 A L E E C A Ç Õ E S de direito, consultas, cartas e breves sobre o 
privilegio do foro dos Cavalleiros das Ordens militares. Tres-
lados. 1634 36.—Ms. in-fol. de 160 ff. (C.) 

78 LCIIBBA1IÇA8 do que ha succedido depois da morte do Sr. 
Pedro d'Alcaçova, assim das execuções que se fizeram da sua 
fazenda que ficou por morte do dito Sr., etc.— E um inventa-
rio dos bens, tanto moveis como immoveis, e documentos re-
lativos ao mesmo assumpto. (1635, etc.) — Ms, in-fol. de 226 
ff. parte d'ellas em branco. (E.) 

79 N O T I C I A da fundação do convento da Madre de Deos das re-
ligiosas descalças de Lisboa da primeira regra da nossa ma-
dre Santa Clara, c de algumas coisas que ainda se puderam 
descobrir com certeza das vidas, e mortes de muitas madres 
santas que houve n'elle, escriptas por uma freira do mesmo 
convento, e dirigida a todas as mais d'elle no anno de 1639. 
Copia. Inédito.—Ms. in-4." de 172 ff. (B.) 

80 L A N C H E S (Nicolau de) — Desenhos e plantas de todas as 
praças do reino de Portugal, pello Tenente General Nicolau 
de Langrcs, franeez, que serviu na guerra da acclamação.— 
Contém a folha de rosto, ornada eorn emblemas, a claro es-
curo, e 57 desenhos e plantas perfeitamente executados; 
d'entre estas citaremos um projecto de reforma para as li-

i 
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nha3 de Lisboa, outro para o castello de S. Jorge da mesma 
cidade, e outro para a torre de S. Julião da Barra. É da 
maior importancia esta collecção porque apresenta muitas 
plantas que em vão se procuram para estudo ou consulta, e 
além d'isso todas ou quasi todas são acompanhadas de novos 
projectos. Autograplio e inédito. — Ms. in-fol. obl. (E.) 

81 M A R T I N S I»A V H M (Domingos) — Relação dos motivos 
que houve para sua rnagestade que Ds. gde. ser aclamado e 
restituído a seus reinos, no sabado primeiro dia de Dezem-
bro de 1640 — K R E Y E compendio de outras curiosidades 
d'estc reino, e de outros — C A T A L O C O dos reis de Portu-
gal, feito com miudeza e curiosidade — M E M O R I A dos san-
tos canonisados, de que descendem por linha direita, os Se-
reniss. Reis de Portugal, e duques de Bragança. Lisboa 6 de 
junho de 1672. São os originaes mss. assignados pelo autor. 
Estas obras são atribuídas por Barbosa Machado a Diogo 
Martins, talvez por engano. — Tem mais no mesmo vol.: — 
P A R E C E R do P. Ant. Vieira a el-rei D. Alfonso 6.°, para 
que dê o governo ao infante D. Pedro, e defira aos povos do 
reino com piedade e justiça. (Copia). — E mais outros escri-
ptos soLre o assumpto. — C O P I A da carta de D. Sancho Ma-
nuel Conde de Villaflôr, e general das Armas da província 
do Alemtejo a S. Mag.,le — Outra, do mesmo sobre o successo 
e forma da batalha (do Ameixial). — E mais outros escriptos 
sobre a mesma. — liou» com que costumam os reis de Por-
tugal escrever a Sua Santidade, concílios, cardeaes, e a seus 
vassallos e mais principes da Europa. Collecção muito curiosa. 
— Ais. in-4.° de 124 fi. (E.) 

82 A E V A R E S I I A R R I C Í A (Luiz) — Discurso y relacion dei reyno 
de Portugal y sus conquistas, y médios verdaderos de su 
justa defencion e desempeüo. Sem data. Autograplio e inédito. 
— Ms. in-4.° de 146 ff. (E.) 

83 L I V R O para se registarem os provimentos dos cargos do 
exercito e mais praças das provineias do Alemtejo e Entre 
Douro e Minho — Ordens e regimentos tocantes ao governo 
do Brasil, e armada da Companhia Geral. 1650. — Ms. in-fol. 
de 43 ff. (E). ' 

84 CÍVERES P E R E I R A (Francisco) — Relação para V. Mag. vêr 
o que importaram os direitos e feveres da moeda de ouro e 

rata, que se lavrou na Casa da moeda d'esta cidade de Lis-
oa, de 18 de Maio de 1646, etc. Autoqrapho. — Ms. in-4.° 

de 25 ff. (E.) 
T E S T A M E N T O S do Sr. Rei D. João o iv, e da S.' Rainha D. 

Beatriz, em que instituíram as Capellas sitas na Cruasia da 
Sé, na cidade de Lisboa. Copia. Letra da época —Ms. in-fol. 
de 31 pag. (E.) 

85 S O U S A C O I T I J I I O (Francisco de) — Cartas escritas a el-Rei 
D. João o 4.", sendo seu embaixador na Hollanda, e para 
França ao Marquez Almirante. 1648-49. Copias. Inéditas. — 
Ms. in-fol. de 221 ff. (E.) 

Cartas escriptas a el-Rei D. João 4.", sendo seu embai-
2 
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xador em Roma. 1G55-59. — Cartas escriptas á S." Rainha D. 
Luiza e a seu filho o Sr. Rei D. Affonso 6.° sendo seu em-
baixador em Roma. Copias. Inéditas. Preciosa collecção. — 
Ms. in-fol. de 25 ff. (E.) 

8 6 Cartas de Francisco de Sousa Coutinho, escritas a el-
Rei D. João iv sendo seu embaixador em Rorçia. 1655-59. 
Copias por letra do proprio. Inéditas.—Ms. in-fol. de 369 pag. 

Cartas de Francisco de Sousa Coutinho escritas á Snr." 
Bainha D. Luiza, e a seu filho o sr. Rei D. Affonso vi, sendo 
seu embaixador em Roma. 1657-58. — Copias por letra do 
proprio. Inéditas. — Ms. in-fol. de 323 pag. 

8 7 Cartas a diversos.—Contém igualmente cartas de outros 
personagens, sobre variados assumptos políticos, particula-
res e noticiosos. 1656-57. Copias. Inéditas.—Ms. in-4.° de 120 
ff. (B.) 

88 V i i t A e suecessos de D. Affonso vi rei de Portugal. — P R O E -
raio— Informa-se o leitor de que o motivo d'este assumpto 
é mostrar na pessoa de D. Affonso 6.°, um rei, o qual haven-
do se conduzido bem no seu governo, e triumphado gloriosa-
mente dos hespanhoes, veiu a acabar a vida em lastimavel 
prisão, á força da tirania do seu cruel irmão o Infante D. 
Pedro.—Sem nome de autor, nem data; letra do século pas-
sado. Não está completa. — Ms. in-fol. de 332 ff. (E.) 

80 L I V R O das cartas que escreveu a Mag. de el-Rey de Portu-
gal D. Affonso vi a Francisco de Mello do seu conselho de 
guerra, sendo sou Embaixador extraordinário em Inglaterra, 
nos annos de 1657, 58, 59, 60. — E uma importante collecção 
de 217 cartas originaes, assignadas pela rainha regente D. 
Luisa, sendo algumas em cifra. — Mss. in-fol. (E.) 

90 L I V R O em que o Conde (de Castello Melhor) meu Sr. manda 
lançar vários papeis importantes. Lisboa 20 de Novembro de 
1660, a 1665. — Contem: Sobre as Casas de Castel Melhor e 
Calheta se me pertencem, ou alguma a meu irmão Simão de 
Vaseoncellos — Sobre certa quantia pedida á Companhia das 
índias para as urgências do Estado—Sobre a extineção dos 
assentistaa — Sobre as decimas—Instrucção para os bacha-
réis que hão de ir ao lanç&mento e cobrança das decimas — 
Sobre se dividir a cavallaria do Alemtejo em regimentos. 
Resposta do general de cavallaria do Àlemtejo sobre o as-
sumpto— Sobre Bombaim — Sobre sair o exercito em cam-
panha, em Maio de 1664 — Carta ao Conde de Schömberg, 
sobre o aceommodamento entro elle, o Marquez de Marialva, 
Gil Vaz Lobo e Diniz de Mello de Castro — Sobre a fôrma 
da administração da Companhia — Sobre a gente do mar 
para a armada — Proposta que fiz sobre as occupações do 
Sr. Infante — Para D. Ricardo Fanshow embaixador de el-
rei de Inglaterra ao de Caatella — Sobre se fazer guerra ao 
inimigo pela parte da província do Minho — Sobre o provi-
mento do Alemtejo — Sobre as convenções que se seguem 
de haver navegação. — E outros documentos. — Ms. in-fol. 
de 113 ff. (E.) 
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a i L r v u » em que se lançaram as cartas que se fazem fora de 
Lisboa, por mandado do Conde de Castel Melhor meu Sr. 
Salvaterra, a 20 de Janeiro de 1004. — E uma colleeção de 
cartas dirigidas a vários persomiagens acerca de cotisas par-
ticulares, e sobre assumptos relativos ao governo do reino, 
de 1064 a 1007: to4as as cartas são datadas de Salvaterra. 
— Ms. in-fol. de 78 ff. Bastante deteriorado pela agua na 
parte superior, mas sem embaraçar a leitura. (E.) 

92 1 . 0 J P E B * i r . it i c i (Juan) — Las aciones de un privado, dedi-
cadas al seiïor Luiz de Sosa de Vasconselos, conde de Cas-
tel-Melhor, por el rústico en las ciências J . Lopes Sierra, 
natural dei reyno de Granada. America, eiudad de San Sal-
vador, Bahia de todos los Santos, 1600. Autographo e inédito. 
•— Ms. in 4.° de 31 ff. Tem antes do rosto as armas de Castel-
Melhor, illuminadas. (E.) 

93 L i v i i o authentico do despacho da alfandega de Lisboa, do 
anno de 1001. — Ms. in-fol. de 240 ff. (E.) 

94 I)M<i' i i i : \T«M relativos ao tratado da Liga com a França, 
para a declaração da guerra a Castella, firmada em Lisboa 
aos 31 de Março de 1000. Copia. Letra da época. — Ms. in-fol. 
de 70 ff. (E.) 

B H M I T I I : VIOM relativos á paz de Portugal com Castella.— 
Consta de cartas dos Enviados das duas nações, bem como 
do Conde de Castello Melhor e do Enviado de Inglaterra. 
1000. Treslados. — Ms. in-fol. de 40 ff. (E.) 

DociiraEMTOS sobre as pases entre Portugal e Castella. 1606. 
Treslados. — Ms. in-fol. de 131 ff. (E.) 

95 L I V R O das cartas de Sua Alteza, d'esté anno de 1663. Copias 
de cartas do Infante D. Pedro, depois D. Pedro n. Letra da 
época.— Ms. in-fol. de 17 ff. E. 

HKI.AÇ.X.O das alcaidarias-rnóres, prestimonios, igrejas, offi-
cios cie justiça, e lugares que são da presentação e provi-
mento de S. A. o Sr. Infante D. Pedro. Feita em 28 de Agosto 
de 1663. Officiai. — Ms. in-fol. de 10 ff. (E.) 

96 T E I X E I R A I»E S A L D A N H A (Dr. Bento) — Relação das 
rendas pertencentes á Casa do Sr. Infante (D. Pedro, depois 
D. Pedro 2.°, rei) e do que poderá importar o rendimento 
d'ellas cada anno, livre de decimas e de outras pensões, etc. 
Original e inédito. — Ms. in-fol. de 63 ff. (E.) 

97 ÍViisKs (p. Antonio) — Vida da V. Madre Michaella Marga-
rida de SantAnna, fundadora do convento de Carnide de re-
ligiosas Carmelitas descalças. Escrita em Carnide aos 27 de 
Abril de 1066. Autographo e inédito. — Ma. in-4.° de 34 ff. (E.) 

98 A U T O de cortes que se celebraram na cidade de Lisboa em 27 
de Janeiro de 1068, reinando el-rei D. Pedro o segundo d'este 
nome. Tem mais alguns documentos relativos a vários assum-
ptos tratados no anno de 1674. Copias. Letra da época. — Ms. 
in-fol. de 80 ff. (E.) 

99 L I I R O dos livramentos dos presos da cadea da corte de que 
ó Mordomo o Sr. Conde de Calheta, este anuo de 1690. Ori-
ginal, — Ms. in 8.° de 52 ff. (E.) 
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100 Kl i i ! i : i i t» lii; 1íASM»(> (Duarte) — Cartas, autograplias, di-
rigidas ao Condo do Castello Melhor. — São em numero de 
10, datadas de Madrid, dos annos 1678 e 1679. 

C H A G A S (Fr. Antonio das) — Cartas ao P. Fr. Gaspar da 
Encarnação. Eepresentando-lhe o mau estado das coisas de 
Portugal, e exhortando-o a deitar a corte, etc. Copias.— 
Ms. in-fol. de 18 ff. (B.) 

101 T A B O B B A P O B T I GAI. (Salvador)—Memorias dos mais no-
táveis successos que aconteceram no mundo, principalmente 
na Europa, no tempo em que assistia na corte de França 
com a occupação de Enviado do Sereniss. Príncipe Regente, 
depois rei D. Pedro 2.°, a el-rei Christianissimo Luiz xiv. 
1677-1689. Copia. Inéditas. — Ms. em 3 vol. in-fol. de 380-
412-456 ff., compreliende os livros 1." a 4.°, e 7." a 12.°, faltam 
os liv. 5.° e 6.» (&) 

102 CIIVIIA IEISO« IIAITO (José da) — Discurso que fez J . da C. 
B., Enviado dos Sereniss. reis- de Portugal IX Pedro n e D. 
João v nas cortes de França e Hespanha, em que se refere 
as ceremonias politicas com que costumam e devem ser re-
cebidos na de França os embaixadores e enviados, etc. — 
Cartas que escrevia da sua enviatura ao Secretario e Conse-
lheiro de Estado dando-lhes conta de como tratava os nego-
CÍOB que lhe commettiam — Pareceres que deu em graves 
matérias politicas e de Estado, etc. Inéditos. Copias. — Ms. 
em 2 vol. in-fol. contendo 3 tom. de Í0-60-212 ff. (E.) 

M cmoi ias de J . da Cunha Brochado, Enviado em varias 
cortes da Europa no tempo do Sr. Rei D. Pedro II. Copia. 
Inédito. Tomo 1.°— Ms. in-fol. de 291 ff. (E.) 

103 C U N H A (D. Luiz da) — Maximas politicas sobre a reforma 
necessaria da agricultura, commercio, milicia, marinha, tri-
bunaes, fabricas, etc., de Portugal. Representadas ao Sere-
niss. Sr. D. José, Príncipe da Beira. Copia. — Ms. in-fol. de 
84 ff. Manchado d'agua. (B.) 

Descripção geographica e ehronologica dos reinos de 
Inglaterra, Escócia e Irlanda, com individual relação das 
provincias, cidades e rios mais famosos, a serie dos seus reis, 
etc. Copia. Inédito. — Ms. in-fol. de 49 ff. (B.) 

• Carta que ao Sr. Infante J). Manoel escreveu o Embai-
xador D. Luiz da Cunha, remettendo-lhe o projecto da paz e 
quadrupla alliança, com observações criticas, verdadeiras e 
imparciaes, sobre os presentes projectos. Copia. — Ms. in-fol. 
de 231 ff. (E.) 

• Breve idéa da causa da guerra de 17C2, dos seus pro-
gressos, e das negociações da paz, até a morte do Sr. rei D. 
Pedro de gloriosa memoria. Copia. — Ms. in-fol. de 192 ff. 

Memorias dos mais consideráveis stiecessos acontecidos 
na corte do França, desde o anno de 1659, em que ee fez a 
paz dos Pireneos, até 1706, etc. Eseriptas em Utrecht a 20 
de Junho de 1714. Farte 1." Inédito. Copia.—Ms. in-fol. de 
480 ff. (C.) 

\' 
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Notas ao tratado da paz entre o Christ, rei de França 
Luiz xiv, e a Sereniss. S.a Anna, rainha de Inglaterra, 
França e Irlanda, concluído em Utrecht aos 11 de Abril de 
1713. Copia. Inédito. — Ms. in-fol. de 500 ff. (E.) 

• Carta dirigida ao principe D. José (depois D. José i), 
expendendo-lhe os seus sentimentos ácerca de assumptos po-
líticos, e aconselhando-o para o caso de tomar as redeas do 
governo por fallecimento de seu pai. Copia. — Ms. iu-fol. de 
48 ff. (E.) 

104 — - — Carta que ao Sr. Infante D. Manoel escreveu o embai-
xador D. Luiz da Cunha, remettcndo-lhe o projecto da paz e 
quadrupla alliança, com observações criticas, verdadeiras e 
imparciaes sobre os presentes projectos. Copia. — Ms. em 2 
vol. in-fol. de 53-51 ff. (B.) 

105 D I S C U R S O politico quo fez o Marquez de Casca es, mandado 
pelo príncipe D. Pedro N. S., sobre a proposta abaixo, feita 
ao dito Sr. (Proposta — A magestade portugueza se não pôde 
conservar com o lusimento das mais monarchias da Europa, 
sem se lançarem tributos ao povo, o que se não pode fazer sem 
declarar guerra á Hespanha, etc.) — Parecer que offereceu á 
Mag. do Sr. D. Pedro Segundo o Conde de Castello Melhor, 
a favor da confederação com o Império, e os mais" alliados 
contra a França e Hespanha — Manifesto que o imperador 
Carlos VI mandou apresentar na corte de Roma. Anuo de 
1717 — Papel politico que a titulo de carta mandou ao Conde 
de Castello Melhor o P. Fr . Gabriel da Purificação. Copias. 
— Ms. in-fol. de 104 ff. (E.) 

106 C A S T E L L O . M E L H O R (Conde de) — Livro em que se tresla-
dam vários votos do ex.m° Sr. Conde de Castel Melhor Luiz 
de Vasconcellos e Sousa, sobre alguns papeis que lhe man-
dam da Secretaria d'Estado. 1708-1718.— Ms. in-fol. de 123 
ff. (E.) 

107 CAIIT .A que nas naus da índia se meteu por industria entre 
as que vinham d'aquelie Estado para el-rei, para ir â sua 
mão na occasião em que o Marquez de Abrantes pretendia 
vender a índia aos hollandezes, fingindo ser escripta por S. 
Francisco Xavier. 1724. Copia. — Ms. in-fol. de 13 ff. (B.) 

108 P A P E I S V Á R I O S — Duas cartas, sem noine de autor sobre 
cousas relativas ao governo do reino — Vantagens que a co-
roa de Castella faz á de Portugal — Description géographi-
que de la partie de l'Afrique située au sud de la Ligne equi-
noxiale et repKsentée dans la carte dressée par ordre et 
conformément au dessein de S. Ex. Mgr. I). Luiz da Cunha 
ambassadeur de Portugal. Par Danville, geographe ordinaire 
do roi. 1725. — Ms. in-fol. de 158 ff. (E.) 

109 Livno dos assentos da Casa da Supplicaçâo, desde 22 de fe-
vereiro de 1742, até 23 de inarço de 1786. É o registo au-
thentico. — Ms. in-fol. de 170 ff. (E.) 

L E n n i t A N Ç A s a respeito do pagamento das dividas reaes, e 
da reforma da administração da fazenda real. Iiesumo. — Ms. 
in-!.» de 37 ff. (B.) 
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110 C i i i n i o (Alexandre de) — Cartas, discursos, poesias e outros 
escritos de A. de Gusmão, ministro particular do expediente 
de el-Rci D. João v. 1747. Copias. — Ms. in-fol. de 147 ff. (E). 

Cartas de Alexandre de Gusmão a varias pessoas, com 
as respostas — Calculo de Alexandre de Gusmão offerecido 
ao Sr. Rei D. João v no anno de 1748 sobre a perda do di-
nheiro do nosso reino. Copias. — Ms. em 2 vol. in-fol. de 17-
12 ff. (13.) 

111 I ) i N i i i i « o i sobre vários assumptos relativos ao melhora-
mento do commercio, artes e manufacturas de Portugal, por 
um anonymo. — Tem no fim: O CAI, cr LO de Alexandre de 
Gusmão demonstrado em um discurso sobre a extracção da 
moeda. 1748 — Discurso de Duarte Ribeiro de Macedo sobre 
a transplantação de fructos da índia ao Brasil. 1675 etc. Co-
pias. — Ms. in-fol. de 62 ff. (E.) 

112 D I S C U R S O S sobre vários artigos interessantes a Portugal e 
suas colonias — Situação de Portugal vautajoso por mar para 
o commercio — Calculo curioso para os projectados canacs 
de Mira, Ovar e Alcácer do Sal — Povoação de Portugal e 
Algarve — Colonias de Portugal — Brasil, sua descripção 
idrografiea abreviada — Memoria chorographica das novas 
Minas dos eertões de Macacú — Plano a favor da extracção 
do oiro das minas do Brasil — Colonias da Africa Oriental o 
da Asia — Sobre a Marinha de Portugal etc. üem nome de 
autor nem data. — Ms. in-4.» de 123 pag. (E. em marroquim.) 

113 V i m de Sebastião José de Carvalho e Mello, Marquez de 
Pombal, e successos do reinado de D. José i . Sem nome de 
autor. Inédito. — Ms. in-fol. de 359 ff. (B.) 

114 V i m de Sebastião José de Carvalho e Mello, conde de Oeiras, 
e primeiro marquez do Pombal. Seu author o anonymo.... 
Inédito. Boa letra. — Ms. em 2 tom. n'um vol. in-fol. de 324 
ff. iB.) . _ . , 

115 D I S C U R S O em que se mostra os péssimos effeitos da politica 
do Marquez de Pombal, contra os aduladores que o avalia-
vam pelo maior politico da Europa. Sem o nome do autor. — 
Ms. in-fol. do 14 ff. (B.) ' 

R E C U R S O do Marquez de Pombal á Rainha D . Maria i, em 
que pretende mostrar que nunca adquirira nem possuirá ri-
quezas em prejuiso, ou da fazenda real ou dos particulares. 
Copia. — Ms. in-fol. de 11 ff (B.) 

116 P E C Ú L I O DO S E N A D O — É uma collecçâo de documentos 
importantes impressos e mss., dos reinados de D. José i e de 
D . Maria i. — Tem uma nota que diz: Nào se empresta porque 
contém segredos de gabinete. — Mss. em 2 vol. in-fol. de 
423-370 ff. (E.) 

117 MÉTIOIRE de la campagne en Portugal l'année 1762. Sem 
nome do autor, nem data. — Ms. in-4.° de 66 ff. (E.) 

C ALI P A U S E de Portugal de 1762. — E uma c o l l e c ç â o de noti-
cias das operações, ordens, mappas e outros documentos res-
pectivos a esta guerra; tem no fim os diários originaes das 
operações, e a correspondência atitographa do General em 
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Chefe o Conde de Schaumberg Lippe com vários personna-
gens e commandantes dos corpos. — Ms in-fol. de 229 íf. (E.) 

C o i t n E N P O f U U C i . i autographa de Guilherme, Conde rei-
nante de Buquibourg com o coronel Bohm sobre assumptos 
relativos á guerra geral; e bem assim do Conde reinante de 
Shaumberg Lippe, marechal general das forças portuguezas. 

1754-67. — Ms. in-4.° do 11 ff. (E.) 
118 Bo il M (J. H. de)— Souvenirs des circumstances qui m'ont 

fait entrer dans le service de S. M. T. F. par la médiation 
de S. A. Mgr. le Marechal Général (Conde reinante de 
Schaumberg Lippe). Copies des lettres échangées a ce sujet, 
et mes réponses. 1758-1767. Autographo. — Picado da traça. 
Ms. in-fol. de 73 ff. (E.) 

Copies de mes lettres á S. E. Mr. le Comte de Oeiras, 
etc. depuis mon arrivée au Rio de Ianeiro. 5 d'octobre 1767 
a 1770. — Contém, alem das cartas, muitos autographos, en-
tre outros do Conde da Cunha, do Marquez de Lavradio, do 
Conde da Azambuja, etc. Corn uma estampa de figurinos co-
loridos do exercito do Brasil. O autor das cartas é o Mare-
chal de Campo Bohm, que serviu na guerra de 1762, e depois 
no Estado do Brasil. Autographo. — Ms. in-fol. de 205 ff. (E.) 

Mémoires et lettres des années 1775 à 1782. São auto-
graphas, e da maior imporlancia para a historia da guerra do 
Brasil n'este periodo. Um tanto picado da traça. — Ms. em 3 
vol. in-fol. de 60-20-67 ff. (E.) 

Ordens do dia, do Tenente General das tropas do Rio 
de Janeiro J . II. de Bohm, e notas Acerca de assumptos de 
serviço militar. De Outubro de 1767 a Julho de 1768. Em 
parte autographo. Picado da traça. — Ms. in-4.° de 69 ff., (E.) 

119 DOCVJIKIITOM relativos ao modo como devia ser recebido em 
audiência o embaixador de França. — E uma eollecção de 25 
documentos originaes a maior parte assignados por Sebas-
tião José de Carvalho e Mello, depois Marquez de Pombal, e 
pelo Marquez de Valença, mordomo-mór. 1755. — Mss. in-fol. 
dobrados in-4.° (E.) 

120 L E M O S FAKI .% E C A S T R O (Damião Antonio de) — Cultos 
do amor, clamores da fidelidade portugueza consagrados ao 
nosso amadissimo e fidelíssimo rei D. José i, como obsequio-
sos parabéns pelo glorioso restabelecimento da sua preciosís-
sima saúde. (Por occasião da tentativa de assassinato). Origi-
nal (?) Inédito. — Ms. in-fol. de 124 ff. (B.) 

121 L I V I K O de assentos dos Bacharéis. 1755-1803.—Ms. cm 4 vol. 
in-fol. (E ) 

122 C O L L E c d o de eseriptos sobre o presente negocio dos je-
suítas. Traduzidos do italiano em portuguez. 1759-60. — Ms. 
in-fol. de 86 ff. (C. 

• - l ' o n v E i t i i i o de noticias para formar o processo de 
Fr. Lourenço Gangauelli, por outro nome Clemente xiv. Tra-
ducção do original italiano, escripto em Turin. — Ms. in-fol. 
de 29 ff. (li.) 

123 C O L L E C Ç A O de escritos relativos A Qompanliia dc Jesus, e á 
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sua extincçào em Portugal. —Contém grande numero de do-
cumentos pro e contra a Companhia, havendo entre elles al-
guns talvez desconhecidos.—Ms. em 5 vol. in-4.° peq. de 360-
300-200 pag., e dois de peças soltas. (B.) 

124 COI .M;« « Ã O de escriptos relativos aos jesuitas.—Copiosa mis-
cellanêa de papeis que dizem respeito á Sociedade de Jesus, 
que pertenceram pela maior parte ao ex-jesuita P. João de 
Valladares residente ein Urbania, na Italia.—-COLLECÇi&O 
de papeis relativos ao Santo Officio, incluindo algumas bul-
ias, e duas Listas das pessoas que ouviram suas sentenças 
nos autos públicos de fé de 19 de Janeiro de 1682, e 28 de 
Março de 1688. (Em um masso.) 

125 M A N I F E S T O da innocencia dos jesuitas portuguezes na causa 
da supposta conjuração, e attentado contra o Fidelliss. Rei 
e Sr. D. José i. Extrahido da mesma sentença em que foram 
declarados complices d'aquelle delicto. Dedicado aos mesmos 
jesuitas por um anonymo no anno 1779. Inédito. — Ms. in-
fol. de 121 ff. (B.) 

126 Outro ex. — Ms. in-fol. de 143 pag. (E.) 
127 V K K D I D E triumphante da calumnia. Traduzida de italiano 

em portuguez por um curioso affectuosissimo da Companhia. 
Tom. 1.° Sem nome do traductor, nem data. Letra do século 
passado. — Ms. in-4.° de 736 pg. (E.) 1 

128 C O L L E C Ç Í O de obras, e noticias justificativas da Companhia 
de Jesus, na sua fatal abolição. Anno de 1782. Tom. 1.° — Não 
tem o nome do collector. Começa por um indice de 148 obras 
tanto impressas como manuscriptas que tratam dos jesuitas, 
e de que o collector teve noticia. — Ms. in-4.°, de 210 ff. (E.) 

129 O M V E i n * (P. Timotheo de) —Apologia da Companhia de 
Jesus de Portugal e seus domínios, na qual se mostra evi-
dentemente a sua innocencia, e se convencem, e se fazem 
vêr com os olhos e tocar com as mãos as innuineraveis inve-
ctivas, falsidades e calumnias com que n'este reino se ma-
quinou a sua r u í n a . —Esta obra é dividida em duas partes, e 
a advertencia preliminar da segunda parte é assignada pelo 
autor. Inédita. — Ms. em 2 partes in-4.°, de 596-725 ff. (B.) 

130 Copia da mesma obra, melhor ordenada. — Ms. em 2 vol. 
in-fol. de 329-539 ff. (E.) 

131 P E T I Ç Ï O de recurso de Manoel Caetano Lopes de Vellez, 
preso e algemado, ao sair de sua casa, pelos ofliciaes da Jus-
tiça Ecclesiastica, a requerimento de uma Anna Maria Jus-
tina, filha de Josefa Luiza, para o fim de elle a receber por 
mulher em satisfação dos esponsaes que com ella contrahiu. 
1766. —Ms. in-fol. de 122 ff. (E.) 

132 Outro ex. da mesma. —Ms. in-fol. de 119 ff. (B.) 
133 P E I X O T O (Ignacio José)—Discurso para provar que o Ar-

cebispo Primaz de Braga pode entrar no patriarchado, e em 
todo o lugar com a cruz primacial levantada, etc. 1791. Iné-
dito. Copia. — Ms. in-4." de 75 ff. (E.) 

P i l i E C i m para se tomar por irregular o ter o arcebispo de 
Braga D. Fr. Caetano Brandão entrado no mosteiro de Santo 

\ 
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Thyrso pertencente ao bispo do Porto, consentindo que se 
lhe fizessem honras que competiam ao proprio bispo. 1782. 
Sem nome do autor. — Ms. in-4.° de 18 ff. (B.) 

D I S C U R S O no qual se apontam os verdadeiros limites juris-
diccionaes do Em. Sr. Patriarcha como prelado diocesano e 
como capellão-mór. Sem nome do autor. — Ms. in-4.° de 90 
pag. (E.) 

D I S C U R S O em que se mostra que a igreja de Santa Engra-
cia d'esta côrte não é do real Padroado, etc. Sem nome do 
autor. 1771. — Ms. in-4.° de 56 pag. (E.) 

D i a s n u LEMoM (Máximo)—Parecer para se não estranhar 
que se tirassem as terças dos bispados para a igreja Patriar-
chal. 1790. —Ms. in-4."> de 21 ff. (B.) 

1!%STKICCÕES do Hospital Real Militar d'esta côrte. Belem, 
o 1.» de Setembro de 1766. Ant. Lopes Durão. —Ms. in-4.» 
de 26 ff. (E.) 

134 D I S C E E A I V Ê A C U R I O S A —Copia de cartas anonymas escri-
tas no idioma inglez, que se remetteram de Londres ao mar-
quez de Pombal no anno de 1777, e respostas dadas a ellas 
— Juiso do Marquez de Pombal sobre as cartas anonymas — 
Varias cartas do mesmo marquez a diversos — Despedida 
que fez o marquez de Pombal ao Corpo da Universidade de 
Coimbra — Do marquez pedindo a sua demissão — Elogio do 
marquez de Pombal — Cartas de Alexandre de Gusmão, D. 
Filippe de Noronha, D. Luiz da Cunha, José de Seabra, D. 
Rodrigo de Sousa Coutinho, Conde de Resende, etc. — Ma-
ximas discretas sobre a reforma necessaria da agricultura, 
commercio, milicia, etc. de Portugal. Por D. Luiz da Cunha 
— E muitos outros documentos. Copias. — Ms. in-fol. de 237 
ff- (E-) 

135 AL/OTTILL (Marquez de) — D . João d'Almeida Portugal — R e -
lação do forte da Junqueira, e do que ne l le passaram ^os 
presos de Estado. Já impresso com o titulo de — As prisões 
da Junqueira. Copia. Front, ornado. — Ms. in-fol. de 43 ff. 
(B.) 

136 Breve relação do forte da Junqueira, e do que n'elle se 
tem passado. Copia. Jà impresso. — Ms. in-4.° de 93 ff. (E.) 

137 Outra copia da mesma. — Ms. in-tol. de 93 ff. (B.) 
138 Outra copia. — Ms. in-4." de 98 ff. — Tem junto: — PÏ-

TTIÇÏO que deu á rainha D. Maria i o marquez de Alorna, 
D. João d'Almeida e Portugal sobre a justificação da famí-
lia Tavora, feita por D. Miguel de Portugal. — Ms. in-4.» de 
38 ff. (E.) 

139 C E R T I R Í O pela qual o Dr. Henrique José de Mendanha Be-
nevides Cirne faz saber que por alvará de 9 de outubro de 
1780, S. M. (D. Maria i) se dignou conceder ao Marquez de 
Alorna, como procurador da memoria e fama posthuma de 
seus sogros e cunhados, a graciosa revista do processo de 
inconfidência em que os mesmos tinham sido condemnados. 
Copia. — Ms. in-4.° de 72 ff. (B.) 

140 P E R E I R A C I R A W E (Manoel) — Memorias da fundação e de-
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dicação do real mosteiro e basílica que a F. Rainha N. S. D. 
Maria i fundou em honra do Santiss. Coração de Jesus. Por 
M. Pereira Cidade, Capellão fidalgo ria mesma basílica. 1781. 
Inédito. Boa letra. — Ms. in-4.° de 597 ff. (E.) 

Regimento do Capcllão-mór, pela primeira vez ordenado 
em vulgar por este modo. Lisboa, anno de 1788. — Ms. in-4.° 
de 23 tf. (E.) 

141 Iti:Mi'iiN) A ao recurso que os regulares da Congregação de 
S. Domingos do convento de Elvas, interposeram paia o tri-
bunal da Coroa... sobre serem chamados a exame os regula-
res todos da sua diocese, etc. (1Í86.) Copias. — Ms. in-4.° de 
81pag . (E . ) 

S E N T E N Ç A S da legacia e juiso da coroa, na causa do bispo de 
Elvas com os regulares, e resposta a <-stas sentenças pelo 
mesmo bispo (1787). Copias. — Ms. in-fol. de 80 ff. (E.) 

142 A I I K E V B A C E M . A H C H i c i i o K n o (José de) — Memoria 
economico-politica da província da Extremadura, traçada so-
bre as instrucções regias de 17 de Janeiro de 1793. Auto-
grafo, e inédito. Não está completa. — Ms. in-fol. de 115 ff. ̂ E). 

P I , . I I O da nova demarcaçaõ das comarcas d'este reino con-
forme a lei da sua regulaçaõ de 19 de Julho de 1790, e alvará 
de 7 de Janeiro de 1792, que serve de direcção. — Ms. in foi. 
de 22 ff. (E.) 

143 D I S S E R T A Ç X O historico-juridiea sobre a pretendida e so-
nhada isempção por mais de dois séculos e meio da igreja 
de N.a Senho>a do Loreto d'esta corte de Lisboa, e sobre o 
docel que na mesir a está fixo, em que se mostra que nunca 
esta igreja pode estar isenta da jurisdicção ordinaria, etc. 
Sem nome de autor. 1791. — Ms. in-4.° de 104 ff'. (B.) 

M E S Q U I T A (José Caetano de) — Discurso em que o P. J . C. 
de Mesquita, prior de S. Lourenço, se justifica ácerca do 
procedimento que teve com um comico publico e notorio, seu 
freguez, apresentando-se-lhe para se desobrigar da Quaresma 
em 17 de Março de 1788. Autograplio, e inédito. — Ms. iu-4" 
de 25 ff. (B.) 

144 C j i i t T i u i « NECiitKinoiü (José Manoel de) — Jornada pelo 
Tejo, dividida cm doze dias, em cada um dos quaes se tratam 
varias matérias concernentes á nrchitectura civil e seus per-
tences, etc. Por J . M. de Carvalho Negreiros, capitão enge-
nheiro architecto dos reaes Paços de S. Mag. e do Senado 
da Camara d'esta cidade de Lisboa. Anno de 1793. Autogra-
fo, c inédito. — Ms. in-fol. de 227 tf. (E.) 

145 S U S T E N T A Ç Ã O jurídica do requerimento que offereceram im-
mediatamente à S. Mag. os Padres da Congregação do Ora-
torio, recolhidos á primitiva Casa do Espirito Santo, contra 
a nullidade insanavel da divisão e usurpação dos bens e di-
reitos da mesma antiga Casa, etc. (1794). Copia. — Ms. in-
fol. de 153 ft. (B.) 

I t u o i I ; R I J I I : » T O . attestação e memoria que os padres hoje 
do Espirito Santo deram a S. Mag. contra a sua antiga com-
inunidade, e sobre que a mesma Senhora mandou ouvir a so-
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bredita cominunidade. 1794. A memoria foi impressa, porem 
acrescentada; esta é a que foi apresentada á liainha D. Ma-
ria i. Copia. — Ms. iii-fol. de 124 ff. (B.). 

146 1%'OTICIA da topografia, ribeiras, montanhas e praças fortes 
de Portugal — Das colonias portuguezas — Das ilhas do 
Oceano pertencentes a Portugal, e outras noticias. Sem nome 
do autor nem. data. Letra moderna. — Ms. in-fol. de 58 ff. (B.) 

T A B O A S topographicas e estatísticas de todas as comarcas de 
' Portugal, e das terras de cada uma, em ordem alfabética. 

Com a povoação existente no anno de 1801. Sem nome do au-
tor. — Ms. in-fol. de 49 ff. (E. de marroq.) 

147 CoLi iECçSo dos requerimentos, avisos, respostas, represen-
tações, discursos, etc. que dizem respeito á causa que o Dr. 
Manoel Pereira Ramos de Azevedo Coutinho Rairialho move 
a seu tio o Ex.m° Bispo Conde. 1803. Copias. — Ms. em 2 vol. 
in-fol. de 182-153 pag. (E.) 

148 I Í E U I I I E X T O de signaes para annunciar as circumstancias 
mais notáveis da navegação dos navios, que entram ou saem 
do porto de Lisboa, feito por ordem de S. A. R. o Príncipe 
Regente N. S. em 1803. Com os signaes coloridos. Já impresso. 
— Ms. in-8.° de 35 pag. (B.) 

149 ) I I I , \ ( . I I I : N obrados por invocação do Servo de Deus o Ex.n,° 
Sr. Bispo de Bragança. 1804. etc. — Ms. in-8.° de 42 ff. (B.) 

150 OunKKH do exercito do general W. 0. Beresford. De 7 de 
Setembro a 5 de Dezembro de 1809. É o livro de registo das 
ordens. — Ms. in-4." de 93 ff. (B.) 

ORIIKXM do exercito do Marechal Beresford, Commaudante 
em chefe do exercito, relativas ao anuo de 1810 (12 de Março 
a 25 de Novembro). Livro do registo. — Ms. cm 2 vol. in-4." 
de 93-90 ff. (E.) 

151 MEWKÍEES (Alberto Carlos de) — Mappa do Potugal, orde-
nado por A. C. de Menezes, ajudante da Superintendencia 
das Estradas. Sem data.—Sabe-se que o autor publicou outras 
obras e falleceu antes de 1833. —Compõe-se do mappa geral 
de Portugal, e dos especiaes de cada província, bem como 
de um Mappa das comarcas, e correios-móres de todo o reino 
de Portugal; são 7 ao todo, bem executados e coloridos. Au-
tograplio, e inédito. — In-fol. gr. (B.) 

152 COELHO C-ASCO (Antonio) — Primeira parte das antiguida-
des da mui nobre cidade de Lisboa, imporio do mundo e 
princeza do mar Oceano. Dedicada ao Ill.mo e R.m" Sr. Eduardo 
Faruese Cardeal da S. R. E. e Governador do principado de 
Parma, por Ant. Coelho Gasco, graduado em leis. Tem no fim 
7 brasões e medalhas a traço. Copia. Inédito. Não ha noticia 
de que exista outra copia d'este apreciavel escripto em algum 
dos estabelecimentos públicos de Portugal. — Ms. in-fol. de 418 
pag. (E.) 

153 F r a s c o Q i A n i > n A (Dr. Domingos) — Piscilegio lusitano. 
Nova, exacta, natural e medicinal noticia dos nomes e quali-
dades dos peixes que se pescam nos mares e rios da costa de 
Portugal, dairinos e proveitos que do seu bom ou mau uso no 
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comer podem resultar aos sãos e enfermos, etc., e uma sum-
maria narração da origem e uso medicinal das Caldas da 
Rainha, etc. Exposto pela curiosidade do Dr. D. Franco 
Quaresma, natural da praça de Peniche, medico de partido 
de S. M. Autographo, e inédito. — Ms. in-4.° de 113 ff. (E.) 

151 SWSTBMA . do direito de Portugal — Historia do direito de 
Portugal. Sem nome de autor nem data. — Ms. in-fol. de 267 
ff. (E.) 

155 I N S T I T I J I Ç Ï O da sociedade das Servas dos enfermos pobres 
em a freguesia de Nossa Senhora do Amparo de Bemfica. 
Sem data. — Ms. in-4.° de 47 ff. (B.) 

P R I N C I P I O e estabelecimento da Congregação dos Conegos 
de S. João Evangelista no reino de Portugal. Sem nome de 
autoY, nem data. Inédito. Letra moderna. — Ms. in-4.° de 47 
ff. (B.) 

156 C o L i . E C ç X o de documentos historicos e políticos da historia 
de Portugal.—Copiosa collecção de escriptos tratando de va-
riados assumptos; comprehende muitos autographos e origi-
naes importantes, copias de documentos, relações históricas, 
etc. — (Em um volumoso masso.) 

T A B O K D I geral e repertorio de todas as cousas que se con-
tem e estão escritas em todos os oito livros das extravagan-
tes, e assentos d'esta relação, e Casa da Supplicação. Sern 
data. — Ms. in-fol. de 87 ff. (E.) 

COLONI AS 

157 PECIII iIO ou relação dos factos acontecidos desde o anno de 
1500 em que foi descoberto o Brasil até o anno de 1777 em 
que houve a ultima guerra do Sul, sobre os limites e demar-
cações entre a coroa de Portugal e a de Hespanha .—E uma 
curiosa collecção de noticias e documentos, com dois map-
pas, sendo um do Rio da Prata, e o outro o Plano topogra-
phico da praça da colonia do Santiss. Sacramento, em grande 
formato. Inédito. Sem nome do autor. — Ms. in-fol. de 304 ff. 
(E.) 

153 T R E B I . A R O do Regimento que S. Mag. mandou a esta forta-
leza de S. José de Mina. 1529 — Treslado do Regimento do 
feitor da cidade de S. José de Mina. 1529 — Regimento do 
almoxarife — Regimento para os capitães da Mina. 1550 — 
E mais outros regimentos, cartas, alvarás, sobre o governo e 
administração da mesma cidade. — Ms. in-fol. de 92 ff. (E.) 

159 B»;«iwe!«*08 da cidade de S. José da Mina, S. Thomé e 
Obras pias, por onde se hão de reger o Capitão, Feitor, e 
mais officiaes, e varias leis e alvarás d'el-rei (D. João in) 
concernentes á mesma matéria. 1529-1550. Treslados. Letra 
da época. — Ms. in-fol. de 126 ff. (E.) 

1(30 -Outra copia. Letra da época—Ms. in-fol. de 92 ff. (E.) 
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161 Sl iR. t i . i :« (D. José de) — Historia militar do Brasil desde o 
anno de mil quinhentos quarenta e nove, em que teve prin-
cipio a fundação da cidade de S. Salvador, Bahia de todos 
os Santos até o de 1762. Offereeida a el-Rei Fideliss. D. 
José i N. S. Composta por D. José de Mirales Tenente Co-
ronel de hum dos regimentos da guarnição da mesma cidade 
do Salvador, e Acadêmico de numero da Academia Brasílica 
dos Renascidos. — Importante e curiosa relação dos aconte-
cimentos do Brasil na época marcada. Autoqrafo, e inédito. — 
Ms. in-fol. de 296 ff. (B.) 

162 *'t!]»iiAr&o da Capitania de S. Vicente, e acções de Martim 
Affonso de Sousa no Brasil. (Com vários documentos dos ar-
ehivos de Santos e de S. Paulo, bem como trata cjas origens 
de algumas das principaes famílias da Capitania) — Este 
importante códice não traz nome de autor, nem data, mas 
collige-se do que se lê no paragrapho 65 que o autor devia 
ter o appellido de Sequeira e Mendonça, e viveu na segunda 
metade do século 16." Inédito. Autoqraplio (?) — Ms. in-fol. 
de 134 ff. (B.) 

163 I\«TICIA8 das minas de S. Paulo, e dos certòes da mesma 
capitania, desde o anno de 1597 até o presente de 1772, coin 
relação chronologica dos administradores d'ellas. Sem nome 
do autor. — Ms. in-fol. de 134 ff. (E.) 

164 C o n . K C ç X o das ordens mais necessarias ou curiosas que se 
achavam dispersas, e em confusão na secretaria do governo 
do Kio de Janeiro, redusidas a sua ordem natural. Começa 
no anno de 1597 e acaba no de 1779. Original. — Ms. em 7 
vol. in-fol. (E.) 

165 T r i x n u * A I . H I : I I V \ N (João) — Estado do Brasil, colligido 
das mais certas noticias que poude ajuntar D. Jeronimo de 
Athaide. Por João Teixeira, Albernas, cosmographo de S. 
M. Anno de 1631 — Este importante códice, original e iné-
dito, consta de uma portada de bom desenho e bem illumi-
nada, contendo o titulo, e na parte inferior um escudo com 
as armas de D. Jeronimo de Athaide, conde de Athouguia, 
seguindo logo 35 cartas bem illuminadas com a descripçào 
de todo o Estado; duas d'estas cartas diz o autor serem de 
D. Jeronimo de Athaide, e outra é a Descripçào dos rios 
Pará, Corupá, e Amazonas, descoberto e sondado por man-
dado de S. M. por Antonio Vicente, patrão de Pernambuco; 
lia também uma Planta da restituição da Bahia, com a des-
cripçào das fortificações dos hollandezes e dos alliados, e a 
posição da esquadra do inimigo, e das de Portugal e Cas-
tel la. Todas as cartas sao perjeitamente executadas. (E.) 

16 6 Livro de toda a costa da província de Santa Cruz feito 
por João Teixeira Albernas. Anno de 1666 — Precioso có-
dice com o frontispício illuminado a cores e a oiro; segue 
uma ligeira descripçào do Brasil, em 2 pag. de caracteres 
imitando o impresso, e vem depois 31 mappas, perfeitamente 
desenhados e illuminados a cores e a oiro. Original e inédito. 

— Ms. in-fol. (E.) 
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1G7 H T I T D I : « Tiftoco (Joào) — Desenhos e plantas illuminadas 
do recife de Pernambueo, da Bahia de Todos os Santos, da 
costa do mar e barra da Bahia até a do Gamarnu, da fortifi-
cação de Tiiparica, e dois das fortificações do Morro de S. 
Paulo. — Colleeçào de seis cartas, sem texto, bem executadas, 
rubricadas por Tinoco, de quem se conhece uma carta de 
Lisboa. — Ms. in-fol. (E.) 

168 R E G I « E K T O que trouxe o Governador Antonio Telles da 
Silva (Governador e Capitão geral do Estado do Brasil). Feito 
em Alcantara a 16 de Junho de 1642 — B E « I H E » T O que 
trouxe o Sr. Conde de Castel-Melhor, sobre a armada da 
Companhia geral, de que veiu por general. Feito em Lisboa 
a 14 de Outubro de 1649 — I { I : < . M I I : V I I I para João Soro-
menho de Carvalho, cabo da esquadra que este anno de 1632 
vae para a Bahia — E outros regimentos. — Ms. in-fol. de 
45 ff. (E.) 

169 jlDTERTEüCi.tM tocantes ao Estado do Brasil e mais con-
quistas de Africa, sobre os tratados de pazes e allianças que 
este reino pretende fazer com as Províncias Unidas. De 
Duarte Gutterres Estoque — Sumario do estado, forças e 
cabedal da Companhia holandeza occjdental. Por D. G. Es-
toque — Relação que fez João da Costa sobre a barra dos 
rios de Guamá, e navegação para ella. Anno de 1633 — De-
monstração da praça de N. S." dos Prazeres do Rio Gatirni 
em 1776. Por Manoel Martins do Couto (Planta). — Relação 
e diário da jornada que a S.* D. Catharina Rainha da Grã 
Bretanha, fez de Lisboa a Londres, quando foi a casar com 
Carlos 2." Rei daquelle reino — Relação da embaixada que 
o poderoso rei de Angome Riay Chiry Braucom senhor dos 
sertões de Guiné mandou ao Sr. D. Luiz Peregrino de 
Athaide, Conde de Athouguia, vice-Rei do Estado do Brasil. 
1751. Copia tirada fielmente — Memorias militares do Estado 
da índia. Anno de 1728 — Sobre os alagamentos adjacentes 
ao Rio das Enguias — Questões varias sobre providencias 
para as colonias. — Collecção em um masso. 

170 A C U S A (P. Christoval de) — Nuevo descubrimiento dei gran 
Rio de las Amasonas. Por el Padre Christoval de Acufia, re-
ligioso de la Compania de Jesus... al qual fue y se hiso por 
orden de Su Magestad el ano de 1639, por la província de 
Quito en los reynos dei Peru. Pertenceu á Casa e Missão do 
Maranhão. Autographo (?) Foi impresso em 1641, e depois tra-
duzido em francez, em 1682. —Ms. in 4." de 77 ff. (E ) 

171 L I V R O em que se lançam as cartas que o Conde de Castel 
Melhor meu Sr. escreve á Junta da Companhia Geral do 
Commercio do Estado do Brasil. 1619 53. — Copia das car-
tas que o Conde de Castel-Melhor escreveu a varias pessoas 
sobre negocios. — Ms. in-fol. de 33 ff. (E.) 

172 BIKQ18TO das declarações dos mestres de navios á carga na 
Bahia cle Todos os Santos, nos annos de 1650 a 1654. Iie-
gisto official. — Ms. gr. in-fol. de 55 ff. (B.) 

173 R K G i S T o a de Provisões, Cartas e Alvaras de Sua Magd.' e 



^ CATALOGO 31 

algumas leis. Sobre eou.sas relativas ao Estado do Brasil. 
1680-1711. —Ms. in-fol. de 102 11". (E.) 

174 N O T I C I A e justificação do titulo e boa fé com que se obrou 
na nova colonia do Sacramento, nas terras da Capitania de 
S. Vicente, no sitio de S. Gabriel, nas margens do Rio da 
Prata, e trxtado provisional sobre o novo incidente causado 
pelo governador de Buenos Ayres. 1681. — Ms. in-4.° de 28 
ft. (B.) 

175 E S T A T C T O S da Santa Sé do Rio de Janeiro ordenados pelo 
111.°" Sr. D. Fr. Antonio de Guadalupe, Bispo da mesma dio-
cese. 1736. Copia. — Ms. in-fol. de 65 pag. (E.) 

1(6 H I S T O R I A topographica e bellica da nova colonia do Sacra-
mento, do Rio da Prata. Sem nome de autor, nem data, mas 
deve ter sido escrita depois do atino de 1736. Parece ser o au-
tograplio. — Ms. in-fol. de 270 pag. (E.) 

J <7 -Copia do mesmo códice. Tem a mais, no fim: — Roteiro 
do Rio da Prata, pelas informações mais exactas que poude 
alcançar na viagem que fiz na fragatinha Atalaia de S. M. 
em 1757. Sem nome de autor. Com um mapa do Rio da Prata, 
colorido, bem executado. (E.) 

178 N O T I C I A S pertencentes á communieaçâo do Matto Grosso 
com o Estado do Maranhão. Anno de 1748. É uma curiosa 
collecção de cartas, noticias de exploi-ações, etc. Letra da 
época. — Ms. in-4.° de 154 ff. 

170 t K i m u .i v (Conde de) —Carta do 111.°" e E i . » Sr. Conde 
de Azambuja, ao de Val de Reis, em que lhe relata os suc-
cessos da sua viagem para o seu governo do Matto Grosso 
em 1750 — Noticiai; relativas á viagem do mesmo Ex."" Sr., 
e á ereação da Villa Bella do Matto Grosso. Copias. Inéditos. 
— Ms. in-fol. de 31 ff. (B.) 

180 C O I > I A de varias ordens e determinações da comarca d'esta 
villa (de S. Salvador, do Brasil) desde a sua fundação, con-
tendas em um livro de notas e outros de acordãos que se 
acha no cartorio do tabelionado d'esta mesma villa. — Ms. 
in-fol de 248 ff. (E.) 

C O P I A das posturas, acordãos, ete. da Camara d'esta villa de 
S. Salvador. — Ms. in-fol. de 33 ff. (B.) 

181 N O T I C I A da embaixada que o rei Dagmé enviou â cidade da 
Bahia no anno de 1750. Nomes, trage, gesto e figura dos 
embaixadores; dos portos da corte de Guiné, e generos de 
melhor consumo, etc.; do castello de Ajudá, sua guarnição, 
etc. Anonyma. Inédita. — Ms. in-4.° de 9 ff. (B.) 

/ 

D E M A R C A Ç Ã O D E L I M I T E S D A A M E R I C A 

182 V J I B I O » tratados sobre la demarcacion de limites en Ame-
rica, hechos por Espana y Portugal, desde los Senores reyes 
catholicos D. Fernando y D. Izabel, hasta D. Carlos 3.° —Ms. 
"1-1.° do 308 ff. (C.) 
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183 C H A V E da demarcação da America meridional. 1751 a 1789. 
Primeira divisão. (Fim do vice-reinado de D. Luiz de Vas-
concellos e Souza, a quem suceedeu o Conde de Kezende) — 
É uma compilação de todos os documentos relativos o.o assum-
pto, desde o seu principio, e da maior importancia para o estudo 
da questão. — Ms. em 2 vol. in-fol. de 305-300 ff. (E.) _ 

184 D I A B I O da terceira partida de demarcação da America me-
ridional. Anno de 1753. É o trestado oficial. Com o frontispí-
cio illuminado, onde se lê, no alto da folha: —De S. M. Fidt-
iissima—Ms. in-fol. de 236 pag. (B. em um cofre de madeira 
em forma de livro). 

18 5 Outro treslado. — Ms. in-fol. de 197 pag. (E.) 
186 COM.EC« Ã o de varias ordens e papeis pertencentes á de-

marcação dos limites da America Meridional, a que se deu 
principio em virtude do Tratado pelo qual se regularam as 
instrucções para a mesma demarcação em 17 de Janeiro de 
1754. Registo. — Ms. em 2 vol. in-fol. de 140-183 ff. (E.) 

187 D I A K I O da demarcação que por ordem de SS. MM. Fidelís-
sima e Catholica fizeram as segundas partidas unidas em o 
anno de 1759. Sobre a demarcação de limites da America. 
Treslado. — Ms. in-fol. de 141 pag. (E.) 

188 Outro treslado. — Ms. in-fol. de 219 pag. 
189 G H I M A E H E (Marquez de) — Resposta á memoria que apre-

sentou em 16 de janeiro de 1776 o Ex.m0 sr. D. Francisco In-
nocencio de Sousa Coutinho, embaixador de S. Mag. Fideliss. 
el-Rei N. S., relativa á negociação intentada para tratar da 
regra e sinalamento de limites das possessões hespanholas e 
portuguezas, na America meridional — Appendice de docu-
mentos que se citam na resposta — Carta de acompanha-
mento que precede a mesma resposta — pelo Marquez de 
Grimaldo, Ministro e Secretario de Estado de Madrid. Tradu-
zida da lingua hespanhola na portugueza. Sem o nome do tra-
ductor. — Ms. in-fol. de 173 ff. (E.) 

190 DOCUMENTOS e correspondência diplomatica, relativa ao 
Tratado preliminar de limites do 1." de Outubro de 1777, es-
tabelecidos na provincia de Matto Grosso, sendo Vice-Rei e 
Capitão General de mar e terra do Estado do Brazil, D. Luiz 
de Vasconcellos e Sousa, Copias. — Ms. in-fol de 144 ff. (B.) 

191 C«»KKESPOM»E»ICIA entre o Vice-Rei do Estado do Brazil 
D. Luiz de Vasconcellos e Souza, e o Tenente Coronel Vi-
cente José de Velasco Molina, commissario em Buenos Ay-
res, para receber o que da parte dos hespanhoes se nos deve 
entregar em observancia do Tratado preliminar de paz e li-
mites com el-Rei Catbolico.,Desde 5 de Março de 1779, até 
15 de Dezembro de 1789. E o registo oficial, e authenticado. 
- Ms. in-fol. em 11 vol. de 12 a Í46 ff. (E.) 

192 CoituESi-oi«nE]%-ciA entre o Vice-Rei do Estado do Brazil 
D. Luiz de Vasconcellos e Souza, Conde de Castello Melhor, 
e o Governador do Continente do Rio Grande e 1.° Commis-
sario da 1.* divisão da demarcação de limites, e com as mais 
pessoas encarregadas do real serviço no mesmo Continente 
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e demarcação. Desde 30 de Agosto de 1779, até 30 de De-
zembro de 1789. É o registo official.—Ms. em 11 vol. in-fol. de 
41 a 514 ff. (E.) 

193 I S D E X de todos os Regimentos, Provisões, Cartas e Assentos 
que se acham nos livros da Relação da Bahia, cujas copias 
vieram remettidas para esta Relação tio Rio de Janeiro por 
ordem de S. M. quando foi servida mandar crear a mesma 
Relação. 1752. Treslado. — Ms. in-fol. de 268 pag. (E.) 

194 Outro exemplar.— Ms. in-fol. de 285 pag. (E.) 
195 B O T E M I O I>E M. P A T O E S O U Z A — (Affonso)— Noticia da 

conquista e descobrimento dos sertões do Tibagy na Capita-
nia de S. Paulo, no governo do general D. Luiz Antonio de 
Souza Botelho e Mourão. Por A. B. de S. Payo e Souza, Aju-
dante das ordens d'aquelle governo, Tenente Coronel de in-
fanteria da Praça de Santos, etc. No anno de 1768. Inédito, 

' c atítographo.—Ms. in-fol. de 222 ff. (B.) 
196 F I X H (Jacques)—Projecto para accrescentar o arsenal do 

trem da cidade do Rio de Janeiro feito em 1770, e numera-
ção das obras que se devem accrescentar ao dito arsenal, 
com o caes defronte da praça, em 1770 — Plantas sobre o 
novo chafariz da praça da mesma cidade, em 1780 — Des-
peza da obra do caes que se construir adiante da mesma 
praça, em 1781, e o modo de calçar a praça defronte do pa-
lacio com menos despeza. Pelo Marechal de Campo Jacques 
Funck. Autograplio, e inédito. Com 17 plantas architetonicas 
perfeitamente desenhadas e coloridas.— Ms. in-fol. de 37 ff. de 
texto, e 17 plantas gr. in-fol. (E.) 

197 Plantas da situação da ilha de Santa Catharina e sua 
defeza, em 1774; do Rio Grande desde a entrada da barra 
até á porta de Mendanha, em 1776; dos portos e passagens 
dos rios entre o rio Pardo e o de Jacui, em 1776, e dos por-
tos e passagens entre o rio Camuacan e o rio Taquary, etc., 
em 1777. Pelo Marechal de Campo Jacques Funck. Este in-
teressante escripto, autographo e inédito, 6 acompanhado de 11 
plantas perfeitamente desenhadas e coloridas. — Ms. in-fol. de 
31 ff. de texto, e 11 plantas (E.) 

198 Relação geral de todas as fortalezas e baterias ao re-
dor da Bahia e praça do Rio de Janeiro, em 1766. Com 14 
cartas topographicas, com as plantas das fortificações—Pro-
jecto de uma obra curva proposta sobre o cume da altura 
detraz da fortaleza de S. Cruz, em 1769. Com quatro cartas 
—-"Relação da revista do estado presente, de todas as obras 
das fortificações construídas em differentes lugares ao re-
dor da bahia do Rio de Janeiro, feita em 1781.. Com oito 
plantas. — Esta curiosa e importante obra, autographa e iné-
dita, è de aprimorado desenho e colorido nas cartas e plantas, 
como todas as mais obras do mesmo auctor.— Ms. in-fol. de 40 
ff. de texto, e 26 cartas e plantas. (E.) 
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199 Revista geral de artilheria e munições que se acham ao 
todo no Rio de Janeiro. 1779 e 1780. Com tres estampas com 
desenhos de reparos de peças. — Ms. in-fol. de 33 11. (E.) 

200 C O I . L E C Ç X O das leis, e ordens que prohibem os navios es-
trangeiros, assim os de guerra como os mercantes nos portos 
do Brazil. 1769. Ms. in-fol. de 32 ff. (E.) 

201 C O E E E C Ç Í O de noticias da Capitania de Goyaz, vindas a 
mãos de particulares assim por diários e cartas, como por 
copias de papeis de officio, e deduzidas por sua serie que 
tem principio em Maio de 1772 (a 1774). —Ms. in-fol de 142 
pag. de boa letra. (E.) 

202 ftoscio (Francisco João) — Compendio noticioso do conti-
nente do Rio Grande de S. Pedro até o districto do governo 
de Santa Catharina, extraido dos meus diários, observações 
e noticias que alcancei nas jornadas que fiz ao dito conti-
nente nos annos de 1774 e 1775. Com tres mappas: — Planta 
do Rio Grande de S. Pedro e seus arredores — Mappa cho-
rographieo da costa e terreno que da barra e entrada do Rio 
Grande discorre até o forte de Santa Thereza — Planta da 
lagoa de Merim. — Perfeitamente desenhados e coloridos. Au-
tographo, e inédito. — Ms. in-fol. de 21 ff. (B.) 

203 Mappas particulares extraídos da carta da capital do 
Rio Grande de S. Pedro e suas circumvisinhanças até o Rio 
da Prata, construída por Francisco João Roscio, Tenente 
Coronel de infanteria com exercicio de engenheria, na forma 
de suas observações feitas nos annos de 1774 até 1778. Rio 
de Janeiro em Janeiro de 1783. — Este importante códice 
consta de um frontespicio, e de 11 cartas geographicas e co-
rographicas, tudo primorosamente desenhado e colorido. — 
Ms. in-fol. (E.) \ 

204 S Ã E F Á B I A (José Custodio de)—Notticias do estabeleci-
mento da Praia de N.a S.a dos Prazeres do Ygatimy, e diá-
rio da viagem que desde a cidade de S. Paulo fez áquella 
Praia por ordem de S. M. o Brigadeiro José Custodio de Sá 
e Faria no anno Ylli-Jnedito e autographo. Boa letra. — Ms. 
in-fol. de 56 ff. (E.) , . , 

Demonstração e configuração do caminho que da cidade 
de S. Paulo se dirige para a freguesia de Araraitaguaba do 
rio Tiete e Paraná até as sete quedas, e do Igatimy até á 
praça de N.a S.a dos Prazeres, construída na margem septen-
trional do mesmo. Feita por ordem de S. M. por J . C. de Sá 
e Faria, Brigadeiro do exercito em 1777. Desenhada na villa 
do Rio Grande de S. Pedro do Sul, por Manoel Moniz do 
Couto Reis — Consta do frontespicio representando o — Pros-
pecto do salto de Avenhandava — com o titulo; seguem 19 map-
pas perfeitamente desenhados e coloridos. Autographo, e inédito. 
(B.) 

205 CwHiti'.HPOSI»EI«ciA official relativa ás operações militares 
no Brasil nos annos de 1775, 1776 e 1777. K o registo offi-
cial. — Ms. em 2 vol. in-fol. de 92-95 ff. (E.) 

C O S T A geral da Commissararia de viveres e munições de 



guerra do anno de 1776. Da villa de S. Pedro do Iiio Grande. 
E o livro do registo. — Ms. in-fol. de 53 ff. (B.) 

206 D K I E H * do Marechal de Campo Antonio Carlos Furtado 
de Mendonça, no processo que se lhe forma, pela perda da 
ilha de Santa Catharina na America, onde era comman-
dante quando foi invadida pela armada hcspanhola no mez 
de Fevereiro de 1777. — Com outros documentos relativos 
ao mesmo processo. ' Copias. Inédito. — Ms. in-fol. de 143 ff. 

207 R I D E I R O n r . S t n p A i o (Francisco Xavier) — Relação gfto-
graphico-historica do Rio Branco da America porfugueza, na 
qual se dá noticia do seu descobrimento, e do progresso dos 
estabelecimentos que lhe foram posteriores até o anno de 
1778. Composta por F. X. Ribeiro Sampaio, Ouvidor que foi 
da Capitania do Rio Negro. Com quatro estampas coloridas, 
e um mappa dobrado. Autographo (?) — Eete escripto foi pu-
blicado na Revista trimensul do Instituto do Brasil, tom. xm 
pag. 200 a 273. — Ms. in-fol. de 40 ff. (B.) 

208 R i m : l i t o A H B E B < - I I U A I I \ I : M (Sebastião Ant.) — Der-
rota feita sobre a retirada que fez o pequeno exercito de S. 
Mag. F. da margem septentrional do Rio Grande de S. Pe-
dro..., até embarcar nas fragatas que se achavam surtas na 
barra do Norte da ilha de Santa Catharina, no fim do anno 
de 1778, e principio de 1779, comrnandado pelo Marechal de 
Campo José Rayinundo Chichorro da Gama Lobo, e este de-
baixo das ordens do IU.m» e Ex.'°° Sr. João Henriques de 
Bohtn. Autographo, e inédito. Com um mappa de 2 met. 30 
cent, de comprido, perfeitamente desenhado e colorido. — Ms. 
in-fol. de 7 ff. (B.) 

209 I Í A V R . % » I » (Marquez de) — Instrucção que o Ill." ,0.e Ex.m° 
Sr. Luiz de Vasconcellos e Sousa, Vice-Rei e Capitam Gene-
ral do Estado do Brasil, recebeu de seu antecessor o Ill.mo e 
Ex.mo Sr. Marquez de Lavradio, sobre a situação em que se 
achavam varias coisas, que interessavam ao governo do mesmo 
Estado quando d'elle tomou posse. Rio de Janeiro 11 de Ju-
nho de 1779. Original. — Ms. in-fol. de 115 ff. (E.) 

210 CoKHi:«ti>oxiii:.iti,i entre o Vice-Rei do Estado do Brasil 
D. Luiz de Vasconcellos e Sousa, Conde de Castello Melhor 
e o Governador da Ilha de Santa Catharina. Desde 17 de 
Abril de 1779, até 14 de Dezembro de 1789. É o registo ofi-
cial. — Ms. em 11 vol. in-fol. de 35 a 107 ff. (E.) 

211 CwiiHKNiMixiiMXiA entre o Vice-Rei das provincias do Rio 
da Prata, e o Vice-Rei do Estado do Brasil D. Luiz de Vas-
concellos e Sousa, sobre medidas relativas ao governo das 
províncias. Desde 28 de Abril de 1779, até 4 de Dezembro 
de 1789. E o registo officiai. — Ms. em 11 vol. in-fol. de 6 a 
32 ff. (E. da índia). 

212 C O R R E S P O N D Ê N C I A com a corte —Cartas regias e de offi-
cio dirigidas ao Vice-Rei do Estado do Brasil D. Luiz de 
Vasconcellos e Sousa, Conde de Castello Melhor, desde 25 
de Janeiro de 1779 até 20 de Maio de 1790. Cnmprehende 

CATAT.OfiO 



<9 
CATALOGO 

lodo o governo d'este Vice-Rei.- Registo officiai. — Ms. em 12 
vol. in-fol. (E.) 

213 I N I X C E S das Cartas regias, e de officio do Secretario d'Es-
tado da Eepart. da Marinha e Domínios ultramarinos, diri-
gidos ao III.1"0 e Ex.™° Sr. Luiz de Vasconcellos e Sousa, 
Vice-rei e Capitão General d'esté Estado do Brasil — Con-
tém mais outros índices dos Oftieios remettidos para a corte, 
dos que foram dirigidos pelo Governador da ilha de Santa 
Catharina, e resposta a ellds, e outros dos différentes Gover-
nadores das províncias do Estado do Brasil ao mesmo Vice-
rei. 1779 a 1789. — Ms. in-fol. de 367 ff. (B.) 

214 C O P I A dos autos originaes, e mais papeis concernentes ao 
conselho de guerra a que se procedeu n'esta capital do Rio 
de Janeiro, para o fim de se averiguarem as culpas imputa-
das ao Coronel da legião de cavallaria ligeira do continente 
do Rio Grande pelo Governador do mesmo continente o Bri-
gadeiro José Marcellino dé Figueiredo, que tinha remettido 

Êreso para esta capital ao dito Coronel, que era Rafael Pinto 
amieira, etc. Original. — Ms. in-fol. de 221 ff. (E.) 

215 Coi t i i i s iA Ii i \« ; i . i ; (José) — Descripção sobre o plano da 
enseada clá Ilha Grande, o qual comprehende desde a barra 
da Goratiba até á ponta das Trindades, aonde finda a Capi-
tania do Rio de Janeiro. Feita por ordem do 111."10 e Ex.""> 
Sr. Luiz de Vasconcellos e Sousa, Vice-rei, etc. do Brasil. 
1783. Com um mappa de 80 cent, de comprido, perfeitamente 
desenhado e colorido. Autograplio e inédito. — Ms. in-fol. de 4 

216. Guarnição do Rio de Janeiro, com seus uniformes, e 
mappas do numero de homens tanto dos regimentos pagos, 
como dos auxiliares. Feito por J . Correa Rangel, Ajudante de 
infanteria com exercício de engenheiro. 1786. Com 43 figuri-
nos coloridos, e a oiro e prata, perfeitamente desenhados. Au-
tograplio e inédito. —- Ms. in-8.° de 43 ff. (E.) 

217 COI . I .KCÇXO das madeiras remettidas do Brasil para a corte 
com o officio n.° 26 do anno de 1784. Relação officiai, c muito 
curiosa. — Ms. in-fol. de 245 ff. (E.) 

218 MAITTINP) D O C O I TO RF.IM (Manoel) — Descripção geogra-
phica,politica e cronographica do districto dos Campos deGoi-
tacazes. Esçripta por ordem do 111."0 e Ex.mo Sr. Luiz de Vas-
concellos e !->ousa. 1785. Inédito. Com uma planta da villa 
de S. Salvador, metropole do districto de Campos, colorida.— 
Ms. in-fol. de 193 pag. faltando as pag. 81 a 104. (B.) 

219 I I E S C H I P Ç & O geographica dos Campos de Goitacazes. Ano-
nyma; esçripta no vice-reinado rfe D. Luiz de Vasconcellos e 
Sousa. Inédito. — Ms. in-fol. de 34 ff. (B.) 

B I I E Y E notícia dos índios que habitam nos Campos dos Goi-
tacazes. Anonyma, porém da mesma letra da precedente. Iné-
dito. — Ms. in-4.° de'7 ff. (Jí.) 

220 DEIA '̂A mandada tirar sobre 0 reprehensivel procedimento 
do P. Fr. João de Deus, preso no convento de Santo Antonio 
do Rio de Janeiro. 1786. Copia. — Ms. in-fol. de 37 ff. (B.) 
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221 D O C U M E N T O S remettidos para a corte com os officios n.°" 1 
e 2. Do anno 1788 — Versam sobre a residencia a que se 
procedeu em consequência das queixas recebidas contra Mar-
tini Lopes Lobo de Saldanha, Governador e Capitão general 
da Capitania de S. Paulo; foi syndieante o Desembargador 
Antonio Diniz da Cruz e Silva (o distincto poeta.) Contem 
mais quatro syndicancias sobre outros casos. É o Ireslaçto of-
ficial.— Ms. in-fol. de 92 ff. (E.) 

222 P R O V I D E N C I A S mandadas praticar por ordem do Ill.mo e 
Ex.m° Sr. Luiz de Vasconcellos e Sousa, Vice-Rei d'este Es-
tado (do Brazil), sobre os fogos de terra e do mar — Ordens 
pertencentes ás providencias. 1788. Treslados.—Ms. em 2 vol. 
in-fol. de 10-2 ff. (B.) 

223 C O H H E S I > O N I > E N C I A e documentos relativos ás novas mi-
nas de Macacu, de que era Superintendente Geral Manuel 
Pinto da Cunha e Souza. 1788-89 e 90. Treslados officiaes. 
— Ms. em 3 vol. in-fol. de 150-76-14. ff. (E.) 

224 P A U T A que serve na alfandega da cidade da Bahia para des-
paoho das mercadorias (pie n'elle entram. Copia mandada ti-
rar pelo Dr. Provedor Filippe José de Faria. 1789. — Ms. in-
fol. de 62 ff. (B) 

225 N O T I C I A curiosa e proveitosa a beneficio da real fazenda, so-
bre o principio, estado passado e presente da fazenda de 
Santa Cruz que foi dos denominados jesuitas, e hoje incor-
porada na real coroa. 1790. Sem nome de autor. Inediio.— Ms. 
in-fol. de 211 ff. e 2 plantas. (E.) 

226 D O N A T I V O voluntário na Capitania daParahyba do Norte para 
as urgências do Estado, por motivo da Carta regia de 6 de 
Abril de 1804, sendo Governador Luiz da Motta Feo, Chefe 
de Divisão da Armada real. Lista geral dos offerentes volun-
tários , etc. É a relação ofjicial. — Ms. in-fol. de 98 tf. (E.) 

227 C O L L E C Ç X O de documentos e noticias originaes e copias, mss. 
,e impressos, relativos á província de Pernambuco. Interes-

' sante e valiosa collecçâo, relativa á historia d'aquella parte 
do Brazil. — Ms. in-fol. de 300 ff. (E.) 

228 D I S C U R S O preliminar, historieo, introduetivo, com natureza 
de descripçào economica da comarca e cidade da Bahia. Iné-
dito. Anonymo. Letra moderna. — Ms. in-fol. de 164 pag. (B.) 

2 2 9 N O T I C I A S das flores mais notáveis, e conhecidas que ha no 
Brazil sem a denominação. E outras muitas que ha nos inattos, 
campos e cerrados. Sem nome de auctor, nem data. Lettra do 
século passado. — Ms. in-fol. de 62 ff. 

230 A I . V E H I»E S O U Z A (Francisco) — Regra ou Estatutos por 
modo de um dialogo onde se dá noticias das caridades e suf-
fragaçoes das almas, que usam os pretos Minas com seus na-
cionaes no Estado do Brazil, etc. Composto por F. Alves de 
Sousa, preto e natural do reino de Makim. Inédito. Copia, sem 
data. — Ms. in-4.° de 49 ff. (B.) 

/ 

» 
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231 Coi ro (Diogo do) — Docada decima da Asia, dos feitos que 
os portuguezes fizeram no descubriinento e conquista dos 
mares e terras do Oriente. Copia. — Ms. in-fol. de 5bG ff. (E.) 

Cinco livros da dozena década da Asia. Composta por 
mandado dos monarchas D. Filippo o Prudente, e de seu fi-
lho I). Filippe 2." Copia. — Ms. in-fol. de 440 pag. (E.) 

Parecem idênticas ás impressas, salvo alguma pequena va-
riante que a comparação minuciosa possa descobrir. 

232 N U N E B (Leonardo) — Crónica de D. Joham de Castro viso-
rey que foy da índia. Deregida ao muito esclarecido e illus-
tre Seiior o Sr. D. Antonio d'Atayde, conde de Castanheira 
senhor de Povos e de Cheleiros, etc. — No fim — Acabada 
por Leonardo Nunes escrivão do provedor-mór dos defuntos 
da índia a 22 de fevereiro de 1550 anos. O froniespicio e tí-
tulos dos capítulos, e o fecho, em caracter gothico, com as 
letras capitaes ornadas; o texto em caracter romano. Este 
importante códice, citado por Barbosa, é sem duvida con-
temporâneo de D. João de Castro, época em que o autor mi-
litou, e exerceu outros serviços públicos; tem certos indícios de 
original, com quanto não se possa affirmal-o positivamente.— 
Ms. in-fol. gr. de 77. ff. — A f . 71 rasgada em toda a altura 
da margem de fora, com falta de palavras, fáceis porem de 
snbintendtr. Deteriorado na extremidade inferior das prim. 3 
ff. sem interessar o texto. (E.) 

233 Bi:i;ini:wio do feitor e officiaes da Casa de Guiné e das ín-
dias. Com outros documentas. 1510-1535. Treslados. — Ms. in-
fol. de 150 tf. (E.) 

234 RKCSI M E S T O S da índia, leis, alvarás, cartas e instrucções 
pertencentes ao mesmo governo da índia. 1550 a 1599. Tres-
lados. Letra do 15.° secido. — Ms. in-fol. de 127 ff. (E.) 

235 B K G i n E S T O da alfandega de Goa, do Viso-rei D. Antão de 
Noronha, e bem assim das alfandegas de Chaul, Mombaça, 
Baçaim, etc.; rendimentos de Benastarim, Bardés, Bareelor, 
etc.— R E G I M E N T O S das fortalezas de Moçambique, Mala-
ca, etc. — Tem no mesmo vol. além d'estes, documentos im-
portantes ácerca do governo do Estado da índia. 1567-1600. 
— Ms. in-fol. de 234 ff. (E. da índia). 

236 P M T O P E K K I R I I (Antonio) — Historia da índia no tempo 
em,que a governou o Viso-rei D. Luiz de Athaide. 1.» parte. 
— E a que anda impressa, talvez com algumas variantes. 

,Não tem introducção nem indicio algum por onde se possa 
colligir se é o original. — Ms. in-fol. de 127 ff. Deteriorado 
nas ultimas duas ff. (E.) 

237 C O E E E I C A O de documentos e noticias relativas a coisas da 
índia — Ordenado que tem os capitães das fortalezas da ín -
dia—Vários contratos sobre a pimenta, do apresto das naus, 
etc. 1560-1602 — Discuíso sobre a província do Indostão 
chamada Mogor —Costa da índia, e décadas — Carta do 
Bispo de Meliapor, sobre o successo de Malaca — Lembran-
ças das cousas do norte, para o Vice-rei Ayres de Saldanha 
— Religiões que ha no Estado da índia—Carta que a chris-
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tandade de Salsete de Goa escreveu a S. M.; anno de 1631 
— Provisões de S. M. sobre a Casa da índia — etc. Letra da 
época. CoHecção muito interessante, contendo 44 artigos. — Ms. 
in-fol. de 260 ff. Manchado d'agua no fim. (E.) 

238 P A P E I S relativos a cousas da índia — Tem entre outros os se-
guintes:—Renda que el-Rei da China tem cada anno — Rela-
ção das propriedades de alguns religiosos da Índia — Con-
trato que fez a fazenda de S. M. com D. Estevão de Athaide 
vice-rei da índia sobre os rios de Cuama — Conquista dos 
rios de Cuama. 1609 — Victoria da cidade de Macau sobre 
os hollandezes. 1623 (impresso) — Decreto de 8. M. sobre o 
soccorro da índia e outros muitos documentos sobre a mesma 
matéria 1627. Entre estes documentos ha muitos autograplios.— 
Ms. in-fol. de 363 ff. Deteriorado d'agua, sem grande damno 
do texto. (E.) 

239 L I T R O que contem a relação da receita e despeza do Estado 
da índia portugueza. 1622-27—Letra da época. — Ms. in-fol. 
de 369 ff. (E.) 

240 llECisiTA e despeza que se fez desde o tempo do Conde de 
Linhares viso-rei da índia, até 11 de Janeiro de 1630. Ori-
ginal. Segunda via. — Ms. in-fol. de 133 ff. As ultimas 23 ff. de-
terioradas pela agua, sendo possível em algumas avivar a le-
tra. (E.) 

241 nocriui:ivTos relativos ao governo do Estado da índia, e em 
geral do Ultramar. 1631-1633. Treslados. — Ms. in-fol. de 
230 ff. Manchado d'agua. (Ë.) 

242 E S T A B E L E C I M E N T O , documentos e contas da Companhia 
do Commercio da índia. 1632 a 1633. Officiai. Com notas do 
proprio punho do Conde de Castro Daire, D. Antonio de 
Athaide.— Ms. in-fol. de 250 ff. (E.) 

243 S E I X A S (P. Belchior de}—Tratados (l.°e 2.") porque se mostra 
a facilidade com que se pôde limpar de todo a índia Orien-
tal de hereges e estrangeiros, etc. — Tratados 3.° e 4.» sobre 
a fundação da nova Companhia de Jesus na índia (1632). 
Autograplio e inédito. —Ms. in-fol. de 67 ff. 

244 B O C A H R O (Antonio) — Livro das plantas de todas as forta-
lezas, cidades e povoações do Estado da índia oriental, com 
todas as descripções da altura em que estão e tudo o que ha 
n'ellas, artilhcria, presidio, gente d'armas, etc., e tudo o que 
está debaixo da coroa de Hespanha, feita por Ant. Bocarro 
guarda inór da Torre do Tombo e Chronista do Estado. De-
dicado á Sereniss. Mag. del-rei Filippe 4.° das Hespanhas, e 
3.° de Portugal. — Segue uma epistola ou dedicatória a S. 
Mag. em que diz:—E no fim vae urna relação particular de to-
dos os conventos dos religiosos que ha por todo o Estado, 
etc. — Datada de Goa, 17 de Fevereiro de 1635. — Precioso 
códice, contendo 220 ff. incluindo n'este numero 52 plantas 
ou cartas, a traço. — Bocarro enviou dois exemplares d'esta 
obra a Filippe 4.°; um d'elles diz Barbosa Machado na Bi-
bliotheca Lusitana que existia na bibliotheca do Excellent. 
Duque de Cadaval, e hoje está na bibliotheca d'Evora ; o ou-
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tro viu-o em Madrid o acadêmico Ferreira Gordo em 1790, 
e ambos tem as plantas illuininadas; o que descrevemos é 
uma copia de boa letra. 

2 4 5 M I M Z C A R N E I R O (Antonio de) — Descripção da fortaleza 
de Sofala, e das mais da índia, com uma relação das reli-
giões todas que ha no mesmo estado, pelo cosmographo-mór 
Ant. de Mariz Carneiro. 1039. — Sague ao titulo uma folha 
coin o brazão d'armas do autor, que era fidalgo da Casa real, 
e na parte inferior: Feito pelo cosmograplio-mór Ant. de Ma-
riz Carneiro. 1639. — Começa logo em seguida a Descripção, 
em 6 ff., com os titulos e letras capitaes coloridas, bem como 
são grosseiramente coloridas 48 cartas que contem. Auto-
grapïw e inédito. — Ms. in-fol. gr. obl. (E. ant.) 

Este códice é a reproducção da obra de Bocarro que tem 
o titulo de — Livro das plantas de todas as fortalezas, etc. da 
índia, com as seguintes differenças: 1.* A Relação das reli-
giões, que na de Bocarro vem no fim, n'este segue logo de-
pois da descripção da fortaleza de Sofala que é a primeira e 
também a única que aqui k transcripta por inteiro, pois to-
das as mais descripções contem apenas não um resumo, mas 
o paragrafo que trata especialmente da fortaleza, reprodu-
zida textualmente. — 2." As plantas são copia fiel das de Bo-
carro, com a differença das dimensões, e de serem coloridas^ 
o seu numero devia ser de 52 como as de Bocarro, mas fo-
ram-lhe cortadas quatro, de que ainda existem vestígios junto 
á lombada; estas quatro plantas são as de Cranganor, cidade 
de Cochim, Coulão e Manar. Para mais explicações sobre es-
tas plantas, e sobre a obra, indicamos ao leitor o prologo da 
Década xii de Bocarro publicada pela Academia K. das 
Sciencias de Lisboa. 

246 R E L A Ç Ï O das controvérsias entre o Ill.n"> Arcebispo de Goa 
D. Ignacio de Santa Thereza, e os religiosos da Companhia 
de Jesus, no anno.de 1723. Ms. inédito, sem nome de autor, 
copiado do original que se achava na livraria do Ex.mo Sr. 
Marquez de Valença. — In-fol. de 328 tf.j[B.) 

247 R E Q U E R I M E N T O que fizeram os christãop da missão portu-
gueza do reino de Tonkin-ao Príncipe Regente N. S. no anno 
1801, para o mesmo Sr. lhes nomear bispo que os governasse, 
etc. AÍ andado copiar dos originaes pelo lll.D,° e Exceli.™0 S. 
Marquez de Castello Melhor Affonso de Vasconcellos e Sousa. 
Lisboa, 1802. Inédito. — Ms. n-8.° de 104 pag. (E.) 

248 C A R I A T I (Josephus) — Noticias do reino do Malabar. Por— 
Josephus Cariati indus ex Manghathe in regno régis Tra-
vancoridis episcopus, nunc archiepiscopus electus de Cran-
ganor — (A respeito do miserável estado a que os missioná-
rios redusiram a religião dos catholicos de S. Thomé no Mala-
bar, etc. 17...) Original e inédito? — Ms. in-fol. de 97 pag. (B.) 

249 A Z U R A R A (Gomes Annes de) — Chronica do Conde D. Pedro 
de Menezes, primeiro Capitao e Governador de Ceuta. Com-
posta por Gomes Annes de Azurara, chronista mór d'estes 
reinos. Sem data. Principia assim: — O autor ainda prosegue 
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o prologo para melhor declaração da sua obra. — Segui im-
mediatamente o Cap. 3.° e 4.°; entre o 4." e o 6.° ha o intervalo 
de uma pag. e parte de outra em branco aonde devia ser o Cap. 
5.°, e vae depois até ao fim da obra seguida sem interrupção; é 
dividida em dois livros. Copia, Differe de outra copia da mesma 
Chronica fwe existe na Bibliotheca Nacional de Lisboa. Esta 
chronica foi impressa na Collecçâo de livros inéditos da histo-
ria portugueza publicada pela Academia R. das Sciencias de 
Lisboa. —Ms. in-4.° de 348 ff. (E.) 

250 l l i g T O K i A da deseuberta da ilha da Madeira, com as vidas 
dos seus, capitães, e a genealogia de muitas famílias nobres 
da mesma ilha. Sem titulo, nome de autor, nem data. Letra 
moderna. — Me. in-fol. de 321 pag. (E.) 

251 L I V B O original dos baculamentos que os sovas d'este reino 
de Angola pagam a S. Mag."1", e das obrigações que fizeram 
a pagar os ditos baculamentos, etc. 1619-1631. Treslado.— 
Ms. gr. in-fol. de 190 ff. (E.) 

252 W K T E » (José Aceursio das) — Descripção geographica-poli-
tica-economica da ilha Terceira. 1798. Autographo e inédito. 
— Ms. in-4.o de 44 ff. (E.) 

253 B K C I H B I T O da alfandega da cidade de S. Paulo da Assum-
pção, capital do reino de Angola. (1799). Copia. — Ms. .in-
fol. de 160 ff. (E.) 
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254 B R E V E T R A T A D O de marinharia com alguns exemplos que 
faliam áeerca da altura — Sem nome de autor nem data. A. ff. 
9 v. tem o seguinte escripto — T R A T A R O da agulha de ma-
rear achado por João de Lisboa em o anno de 1514, pelo 

• qual se pode saber em qualquer parte que o homem estiver 
quanto e arredado do meridiano vero, etc.— Tem a ff. 19 v. 
uma rosa dos ventos perfeitamente desenhada e illutninada, 
e entre as ff. 19 e 20, ha 12 cartas de marear em pergami-
nho, primorosamente illuminadas e a oiro, sendo oito dobra-
das; as cartas sào acompanhadas de umas taboas do logar 
do sol e da sua declinação, cm 17 ff. sem numeração. A ff. 
32 tem mais o seguinte tratado—ESTE L I V R O é das rotas 
de Lisboa até á índia, e ilhas dos Açores, etc. — A ff. 64 v. 
•—TREMI, «ito de um livro que foi de João de Lisboa pi-
loto, que falia de todas as cousas e partes que até o pre-
sente são descobertas, e d'outras que o não são como 
adiante longamente vae escripto, e este livro se chama — 
Somario e repartidor das terras, e províncias que são sabi-
das, assim da Hespanha, como de França. . . e da Terra da 
Promissão, e d'aqui passa á Costa de Guiné, e índia e Bra-
zil. — Este importantíssimo códice, escripto em bom papel, 
em caracter semi-gothico, é sem duvida dos fins do século 
ltí.° ou princípios do 17° ; é inédito, porém não foi possível 
achar qualquer indicio que nos levasse ao conhecimento do 
auctor da primeira parte ; em quanto ao auctor dos dois ou-
tros escriptos, o piloto João de Lisboa, tainbem não é conhe-
cido dos bibliographos, nem dos nossos mais estudiosos geo-
graphos, o que é tanto mais para notar porque nas cartas 
acliam-se duas ilhas descobertas por este piloto, e com o 
seu nome. Está perfeitamente conservado.— M s . in-fol. gr. de 
102 ff. numeradas e 17 sem numero, não contando as 12 car-
tas. (E. de madeira coberta de couro da índia.) 

255 C A S T R O (P. João de) — Roteiro da viagem de Goa até Suez, 
no qual se descrevem todos os portos, alturas, sondas, de-
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marcações, differenças da agulha que ha no mar Eoxo. Com-
posto pelo grande D. João de Castro quando em companhia 
do governador D. Estevão da Gama, foi em seguimento das 
galés do turco. Copias. Sem data. Com 16 mappas coloridos. 
Parece differir do que corre impresso, mas não nos foi pos-
sível estudal-os bastante para indicarmos aqui as differenças 
entre ambos. — Ms in-fol. de 94 ff. de texto, e 10 mappas co-
loridos. (E.) 

256 Roteiro da costa do norte de Goa até Diu, no qual se 
descrevem todos os portos, alturas, sondas, demarcações, dif-
ferenças de agulha que ha em toda esta costa. 1538-1539. 
Com 15 mappas coloridos. Copia. Ê o que anda imprçsso, com 
algumas differenças. — Ms. in-fol. de 73 pag. de texto e 15 
mappas coloridos. (E) 

257 Co i . i , i ; ( ( i o de 103 roteiros de viagens feitas por diversos 
nos mares da índia no século 17.° Tem no fim: — T m : s -
I AIIII de um pergaminho, que se achou no mosteiro de Al-
cobaça, d'el-Rei D. Affonso Henriques (sobre a apparição de 
Christo ao mesmo rei). — Ms. in-fol. de 172 ff. (E. da índia). 

258 S l o K i . K i t (D. Pedro) — Diário da jornada, que com o favor de 
Deus fizemos na armada que el-rei D. João V mandou de 
soccorro ao Pontífice Clemente undécimo, esdripto pelo P.° 

v Pedro Morler, capelão da nau brulote de fogo S.10 Antonio 
de Lisboa. Teve principio em 26 de Abril de 1717. Autogra-
pho e inédito.—Ms. in-4.° de 49 ff. (B.) 

259 l , i n i ; i i i i »OK UI:IN (André) — Livro em que se veram vá-
rios discursos e demonstrações de varias terras em ponto 
mostrador, com grande clareza e certeza de longitude e lati-
tude, reformado em parte e feito por mim se bem com pouco 
lucro, e por castigo, sirva áquelles que tanto se querem pe-
nhorar em Marte ou oflicio improprio, etc. Anno de 1656 em 
Macau. E uma collecção de 15 mappas coloridos. Tem no fim : 
— H o T t i K O de Goa ou Cochim para Pegu em Abril e Se-
tembro, reformado por Gaspar Pereira dos Reis. Anno de 
1634. Com 3 ff. de texto, e 2 mappas coloridos. Inéditos e au-
tograplios.— Ms. in-fol. (E. da índia). 

260 Demonstração do Cabo da Boa Esperança e das mais 
terras e costas para dentro até á ilha de Borneo em varias 
cartas de marear, feitas por André Pereira dos Reis. A de-
monstração do Cabo da Boa Esperança está feita na forma 
em que o descubriu Domingos de Magalhães. O auctor era 
considerado perito cosmographo, e viveu no meado do século 17." 
Esta callccção é composta de 8 mappas coloridos, muito curió-
sos, porém bastante deteriorados. (Encad. ant. de mad.) 

261 P O B i O i A S O dos paizes banhados pelo Mediterrâneo, e por 
parte do Oceano Atlânt ico—Não tem titulo, e apenas a ins-
cripção que segue — Salvator Oliva fecit in civitate Marsilia, 
anuo 1620—E em pergaminho, e consta de 3 cartas (sendo a 
ultima a reproducção de parte da segunda em escala maior); 
são colladas em cartão e dobradas, primorosamente illumi-
nadas a côres e a oiro. Perfeitamente conservado. (Encad. in-
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teira de moscovia, xadrezada, tendo em cada casa uma flor 
de liz de oiro; está deteriorada na lombada). 

262 R O T E I R O chorografico da viagem que o 111.'"0 e Ex.m» Sr. 
Martinho de Souza e Albuquerque, Governador e Capitam 
Geheral d'este Estado do Brazil determinou fazer ao rio das 
Amazonas, etc. 1784. Inédito. Copia. — Ms. in-fol. de 72 pag. 
(B.) 

263 R O T E I R O H para differentes partes da Asia, China, Japão e 
outras. Com um índice. Sem data—Tem no fim: H I M J I I V-
i o que o P. Christovão Bruno da Comp. de Jesus, por ordem 
de S. M. dá aos pilotos das naus da índia para fazerem a ex-
periencia sobre a invenção de navegar de leste ao oeste. Iné-
dito.— Ms. in-fol. de 191 ff. (E.) 

264 R O T E I R O S para vários pontos da Asia e Africa—Differenças 
da agulha em certos lugares, e ordem para se fazer o abati-
mento quando for necessário — Da marcação da^gu lha .— 
Tabuas da largura de Leste ou de Oeste, por João Baptista 
Lavanha — Tabuas do lugar do sol e da sua declinação. 
1613 — etc. — Importante collecção de roteiros, e de outros 
tratados relativos á navegação, encontrando-se, entre grande 
numero de anonymos, os nomes de D João de Castro, Ma-
nuel de Figueiredo, e João Baptista Lavanha. Acompanham 
os roteiros 8 carias bem desenhadas e coloridas. Pertence ao 
17.° século. —Us. in-4.° de 158 ff. (E. ant. de madeira.) 

265 R O T E I R O M marítimos de Hespanha aos portos das índias e 
outros; exame de cartas, e descripções, no 17.° século. — Ms. 
in-4.° de 112 ff. (E.) 

266 V I A O E I V S de Portugal para Goa, e de Goa para o reino. 1595-
1603 — Consta de um registo de dez Diários de Navegação 
feitos por diversos commandantes de naus. Letra da época. 
— Ms. in-fol. de 263 ff. (E. da índia.) 

267 V I A Ü E K S do reino para a índia, e da índia para o reino. 1608 
a 1612. Collecção de diários de viagens feitos por vários pilo-
tos. — Ms. in-fol. de 237 ff. (Encad. da índia.) 



III 

GENEALOGIA E HERALDICA 

268 DxRCEitDiiifCiA dos reys de Portugal — Começa em Adão, e 
chega a el-Rei D. Manoel. Sem nome de autor, nem data. — 
Ms. in-fol. de 133 ff. (E.) 

269 diisus l ltnit (Fr. Ant. de) — Genealogia da antiga e no-
bilíssima Casa de Castel-Melhor. 1697. — Livro dos bens dé 
que consta a Casa de Castel-Melhor — Mercês que o Sr. 
Conde João Rodrigues de Vasconcellos e Sousa adquirio 
para a sua Casa. Autographo, e inédito. — Ms. in-fol. de 124 
ff. parte d'ellas em branco.-(E.) 

270 Memorial da illustre prosapia, das grandiosas posses-
sões, e das opulentas rendas da nobilíssima Casa de Castel-

' Melhor. Em Lisboa, no anno de 1700. Boa letra imitando os 
caracteres typograplios; frontispício ornado. Autographo e iné-
dito. — Ms. in-fol. gr. de 64 ff. (E.) 

271 AI»OHÍTI: (Pedro Hieronimo de) — Luzero do nobleza y lina-
ges de Castilla recopilados por P. H. de Aponte. Sem data 
Inédito. — Ms. in-fol. de 425 ff. (E.) 

272 'ARVOREIS de geração das principaes famílias d'cste reino de 
Portugal. Sem nome de autor nem data. As arvores são em nu-
mero de 82 e dobradas. — Ms. in-fol. inax. (E.) 

273 A T I I U D E (D. Jeronymo de) — Nobiliário — São 4 vol. de 
boa letra do século passado. — Começa por uma folha em 
que se lê: —Advertências que parecerão necessarias para boa 
intelligencia do que este livro contem. — Na parte inferior es-
tão desenhadas á pena as armas dos condes de Athouguia, 
seguindo depois o nobiliário. Inédito. — Ms. em 4 vol. in-fol. 
(E.) 

274 BKAHÕEH dos fidalgos de geração de Portugal, tirados do li-
vro da Torre do Tombo por Thomé Barreto de Carvalho da 
Gollegã. Estão também aqui alguma parte dos brasões de 
Andalusia até aonde se poderam achar, etc. Sem data. Ijetra 
do século 17.° — E uma collecção de mais de 600 brasões, 
pela maior parte coloridos, ein ponto grande. — Ms. in-fol. 
de 554 ff. Alguma traça nas margens. (E.) 

i 
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275 C A S A . RUAI., e arvores de costado das principaes famílias 
d'esté reino. Anno de 1652. Sem nome de autor. — Ms. in-fol. 
de 491 ff. (E.) 

276 F E R R E I R A N U V E R A (Alvaro) — Linhas reaes e appellidos 
que tocam ao Sr. Bartholomeu de Vasconcellos da Cunha. Em 
Madrid, anno de 1645. — Frontespicio ornado; a arvore gra-
vada, com os dizeres inss. E o original escripto e firmado pelo 
autor. Inédito. — Ms. in-fol. de 23 ff. (E.) 

277 F R A O M E * T O S de tratados genealógicos e heráldicos — É 
uma copiosa collecção de escriptos contendo a genealogia de 
muitas familias, e que faziam parte de tratados que não foi 
possível completar. — (Em um masso.) 

278 G E N E A L O G I A S de familias nobres de Portugal. Sem nome de 
autor nem data. —- Em 5 vol. in-fol. de 408-319-362-404-434 
ff. (E.) 

279 MIL M A P E R E I R A (D. Antonio d.e) — Linhagens dos fidalgos 
de Portugal que ia escrevendo D. Antonio de Lima Pereira, 
Sr. de Castro Daire, e Alcaide mór de Guimarães, e fez en-
cadernar e numerou D. Jeronimo, de Athaide, seu neto. Em 
Madrid a 10 de Abril de 1633. E o autographo d'esta apre-
ciada collecção de genealogias. — Ms. in-fol. de 908 ff. (E.) 

280 N O R I L I A R C I I I A portugueza. — E uma collecção de genealo-
gias, sem titulo, nome de autor, nem data. Letra do século 
passado. — Ms. in-fol. de 124 ff. (E.) 

281 N O B I L I Á R I O Lusitano, que contém as armas das pessoas 
reaes, e dos titulares, e mais famílias d'este reino de Portu-
gal. Sem nome de auctor. — Frontispício illuminado, e os bra-
sões,.de gratíde formato, também illuminados, com as desi-
gnações das familias a que pertencem', e no fim um indice 
geral. Tem a designação de tomo 1.® — Ms. in-fol. de 342 ff. 
(E.) 

282 N O U I M A R C H I A portugueza — Familias de Portugal que 
contem este 3.° tomo — Com um indice de A a Z. Sem nome 
de autor. — Ms. in-fol. de 409 ff. (E.) 

283 P E H R O (Conde D.) — Livro das gerações antigas, e descen-
dencias dos fidalgos nobres d'este reino. Copia do século pas-
sado Começa no Titulo vu. — Ms. in-fol. de 171 pag. 

284 P O R Q U Ê S das Armas dos principaes reinos do mundo, e das 
mais principaes familias de Castela, e o brasonamento de 
seus escudos: — Á folha de rosto segue:—Misticaa augusti-
nensis eremi, sacrum glorise decorisque theatrum, etc. —-' Co-
meça depois a obra: —Armas como se podem alcançar, etc. 
— /la ff. são traçadas a vermelho, bem como são vermelhos os 
títulos dos capítulos. Tem grande numero de brasões bem illu-
minados. Sem nome de autor. Inédito. — Ms. in-fol. de 292 ff. 

« « ( K > 
28o T E L L E S (P. Baltliasar) — Genealogias de familias nobres de 

Portugal.— O autor declara na primeira folha terem sido 
copiadas e colligidas de originaes acrçditados o documenta-
dos, etc. Original e inédito Ms. em 4 vol. in-fol. de 345-
341-383-332 ff. (E.) 
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286 T E L L K S •>E IIKNTEZGS (Alfonso) — Libro intitulado espejo 
de nobleza en donde se contienen muchas casas e linages il-
lustres de Espana en dos cuerpos o partes: es de Don Juan 
Pacheco y Corillo dei habito de San Juan y comendador de 
Paradinas. — O prologo ao leitor é datado de 25 de março 
de 1612. Diz uma nota que se lê no alto da folha de rosto 

-que esta curiosa obra foi escrita por Alfonso Telles de Me-
nezes, nobre tolledano. E em perfeitos caracteres imitando a 
impressão; os titulos do rosto, indice e capítulos são illumi-
nados, e as ff. com traço vermelho nas margens. Inédito. — 
Ms. em 2 vol. in-fol. de 541-591 ff. (E., dourado por ff.) 



IV 

P O E S I A 

287 A E M U A B S A S O E N A B O (Sebastião José )—Tragedia de 
Zardust na Licia. Positivamente feita para ser representada 
em o dia 10 de Outubro de 1785. Offerecida ao 111.°° e Ex.™ 
Sr. Luiz de Vasconcellos e Sousa, Vice-rey e Capitão Gene-
ral d'este Estado do Brasil. Autographo, e inédito. — Ms. in-
4.° de 52 ff. (B.) 

288 CAMÕES (R. P. Simão de) —(da Comp. de. Jesus) — Vida do 
grande patriarcha S. Paulo primeiro eremita. Poema. Sem 
data. Autographo e inédito. — IMEWES HASCIEL E S I I . V I 
(Simão) — Fénix abrasada, lamento fúnebre e vozes da dôr. 
— Fénix renascida nas ruinas de Lisboa. (Pelo terramoto de 
1755). Poema. Autographo e inédito. — Tem juntos os seguintes 
impressos: — T R A T A D O de paz e união entre D. José 1.®, 
Jorge 3.», Luis 15.°, e Carlos 3.° Lisboa 1763, in-4.° — N O V A 
relação do funesto e lamentavel fim que tiveram os dois fal-
sos prophetas que foram castigados em Cambray. Lisboa, 
1763, in-4.° — Os mss. occupam 69 ff. in-4.° (E.) 

289 CERTAMEI« poético dirigido ,is melhorias do Fidélis, rei o Sr. 
D. João v, pela Academia dos Escolhidos da^côrte de Lis-
boa, e celebrado em Julho de 1742. — Collecçâo das compo-
sições originaes que para o dito certamen mandaram steus 
autores á determinada mão do secretario para as receber 
José Freire de Montarroyo Mascarenhas, o bem conhecido e 
erudito gazeteiro n'esse tempo. Lisboa, 1777. Nas guardas do 
3." vol. tem a assignatura de Montarroyo Mascarenhas. Auto-
qraphos, e inéditos. Contem algumas poesias impressas. — Em 
3 vol. in-4.° de 260-73-74 ff. (E.) 

230 COELHO « A T O IIE A M O R I M (João) —Canto da musa Ca-
líope, panegyrico congratulatorio que offerece ao I. e E. Sr. 
Luiz de Vasconcellos e Souza, digniss. Vice-rei do Estado do 
Brasil, etc. 1788. Segue ao rosto uma f . contendo as armas de 
Castello Melhor, e um escudo com a legenda: — Beata terra 
cujus rex nobilis est. — colorido e a oiro. Autographo e inédito. 
— Ms. in-fol. de 5 ff. (B.) 
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291 C o i L E C Ç l o de odes — A el-rei de Portugal D. José i 
— Ao grande D. Joào de Castro Vice-rei da índia — Ao 
grande Duarte Pacheco Pereira, deffensor do reino de Co-
ehim — A Nuno Fernandes de Athaide, governador de Ça-
fim — A Mem Lopes • Carrasco — A Salvador Ribeiro de 
Sousa — A Duarte Pacheco o grande deffensor de Cochim 
— A Henrique de Macedo famoso capitão da índia etc. Sem 
nome do auctor nem data. Letra moderna. — Ms. in-fol. de 85 
ff. (E.) 

292 ( (ii i i d i i i de varias peças e fragmentos de poesia e prosa, 
em portuguez, latim e hespanhol. Ser,a nome do cotlector, nem 
data. — Ms. in-4.» de 300 ff. (E.) 

Iti:« ( i a des aires et chansons choisies dans les plus célébres 
auteurs. Sem o nome do collector, nem data. — Ms. in-8." de 
47 ft. (E.) 

I t t M A S varias — E uma collecção de 103 sonetos e outras 
poesias em hespanhol. Sem nome de autor nem data. — Ms. 
in-4.° de 84 pag. Manchado d'agua. CE.) 

O B H Í S poéticas em hespanhol, de vários autores, entre outros 
de Garcilaço, D. Diogo de Mendonça, Luperco, Leonardo de 
Argensola, D. Francisco Quevedo, Conde de Portalegre, 
Conde de Villa Mediana, D. Fernando de Gusmão, D. Ma-
nuel de Portugal, Conde de Saldanha, João Soares, D. Chris-
tovão de Flores. Copias. — Ms. in-fol. de 68 ff. Deteriorado 
nas margens de algumas folhas. (E.) 

293 COM.ECÇ&O de varias poesias e outros muitos papeis curio-
sos, por differentes autores antigos e modernos que ajuntou 
a curiosidade de Guilherme José de Carvalho Bandeira. Em 
Lisboa, anno de 1748. — Ms. in-4.° de 160 ff. (E.) -

O B I I A N varias, cm verso e prosa —Ms. em 2 vol. in-4.° de 
250 121 ff. (E.) 

394 C i t u z E ÜÍILIJI (Antonio Diniz da) — Obras poéticas. — Con-
tem O Hyssope, com variantes, e poesias diversas. Copia de 
boa letra. — Ms. in-fol. de 176 ff. (E.) 

295 O Hyssope. Poema heroi-comico. Copia; com variantes. 
— Ms. in-4.» de 70 ff. (B.) 

296 I t E S c u i i t o g de cuidados estudiosos, para descanso e allivio 
de occupações inais severas. Offerece-os a constante fé de 
Alyso por holocausto dos seus ardores á incomparável bel-
leza da soberana Clori. Anno de 1647, e da restauração de 
Portugal 7 — Collecção de poesias, sem nome de autor; traz 
um elogio da obra feito por D. Franc. Manoel de Mello, e 
.collige-se por o que elle diz, e pela introducçào do auctor, 
que este era formado em leis, e professou nas universidades 
de Coimbra e Salamanca. Autographo (?) Inédito. — Ms. in-
4.° de 86 ff. (E.) 

297 E P I T H A I A M I O métrico que canta a Musa Franciscana flu-
minense, nos feliciss. desposorios dos Sereniss. SS. Infantes 
de Portugal e Castella. Offerecido ao Ill.rao e Ex.m° Sr. Vice-
Rei do Estado o Sr. Luiz de Vasconcellos e Sousa, por mãos 
do Ministro provincial dos Reformados da Immaculada Con-
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ceiçào do Brasil. 1786. As poesias são assignadas por diver-
sos. Boa leira. — Ms. in-4." de 74 ff. (E. em marroquim en-
cara., pastas ornadas, dourado por ff.) 

298 F B E D E B I C O I I (Rei da Prússia) — Arte da guerra. Poema 
em 6 cantos. Sem o nome do traductor. Nào é a traducção de 
Miguel Tibério Pedegache Garção Ivo, e não nos foi possí-
vel ver a de José Anselmo Corrêa Henriques impressa em 
Hamburgo (1819), que poderá ser a que mencionamos. — Ms. 
in-4.° de 147 pag. (E.) 

299 Outra copia do mesmo poema, idêntica á primeira. — 
Ms. in-8.» de 51 ff. (E.) 

300 I . O P I Í nu Ç i B i i K (Francisco) — Poema heroyco re-
ligioso de la invencion de la sagrada cruz por Constan-
tino Magno. Com o retrato do auctor (?) desenhado a lápis, 
uma figura á pena, e o retrato de S. Helena imperatriz, gra-
vado. Sem data. Boa letra do 16." século. — Ms. in-4." de 372 

• ff. (E.) 
301 M E E I . ® F B A H C O (Francisco de) — Re\np da estupidez. Poema 

em 4 cantos. Sem o nome do auctor. E o que anda impresso 
no Parnaso Lusitano, etc. — Ms. in-4." de 40 ff. (B.) 

302 N E T O B A F O N S E C A (Antonio) — A defensa de Dio por D. 
Joào de Castro iv Vice-rei da índia. Poema épico dedicado 
ao III.«10 e Ex.m° Sr. Sebastião José de Carvalho e Mello, 
Conde de Oeiras, por A. Neto da Fonseca, leiriense — As pri-
meiras 9 tf. são occupadas pelo rosto, por uma estampa em-
blemática feita á pena, pelas dedicatórias, e uma Anota-
ção preliminar. (1755). Autographo e inédito. — Ms. in-fol. de 
9-62 ff. (E.) 

303 O R A T Ó R I A S dramaticas deduzidas da Sagrada Escriptura. 
Anno de 1789 — Sào cinco oratórias, sem nome de autor, ap-
provadas pela Real Mesa Censória para se poderem impri-
mir. — Ms. in-4.° de 158 ff. (E.) 

NAU, em Israel, ou a forçada inimisade — Elias penitente — 
Pharao no Egypto — Absalão—Mardocheo na Pérsia—Ora-
tórias, sem nome de autor. Tem no fim a licença para pode-
rem imprimir-se e representar-se, de 2 de Maio de 1788. 
Ms. in 4.« de 110 ff. (E.) 

304 P I N H E I R O A R N A I T (Manuel) — Templo da fama, consa-
grado ao valor de Portugal, e construído das ruinas de Cas-
tella em Montes Claros, na sempre memorável victoria a 17 
de Junho de 1665. Pelo bacharel M. Pinheiro Arnaut. Dedi-
cado ao Ex."10 Sr. Luiz de Vasconcellos e Sousa, Conde de 
Castello Melhor — É uma collecção de 26 estampas allego-
ricas, ou emprezas, perfeitamente desenhadas á pena ; co-
meça pelo froutespicio ornado, e seguem as empresas, acom-
panhadas de uma folha em que se aeha a explicação e uma 
decima a proposito. Autographo, e inédito. — Ms. in-4.° (E. 
em pergam., pastas ornadas, dour. por ff.) 

305 P I ^ ' T O B R A I D I O (Thomaz) — Obras sacras, e joco-serias— 
E uma collecção de poesias, pela maior parte inéditas, d'este 
conhecido poeta. Copias. — Ms. em 4 vol. in-4.° (B.) 
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306 P O E H I A S varias — Entre as muitas peças de que se com-
põe esta collecçào ha uma serie de sonetos e decimas de-
dicados ao marquez de Pombal, louvando-o ou vituperan-
do-o; um soneto tem por titulo: — Soneto em lingua de preto 
— Outro: Elogio lapidar, do hyperbolico, phantastico, ex-
travagante, prepotente, anti-devoto, archi-deista S. J. C. M. 

— Copias, sem nome do autor. Esta ultima collecçào ê 
comprehendida em 61 ff., e o restante em 6 cadernos. (Em um 
masso). 

307 P o R T V G A i (D. Francisco de) — Los trez sospiros a Christo 
en Ia cruz, por D. Francisco de Portugal. — Si nô se puede 
mas, que sospiros. Em Lisboa por Richardo Tobino. Anno 
Domini 1613. — Não achámos entre as poesias do autor al-
guma com esta epigraphe; no entanto é possível que esteia 
impressa. — Ms. in-12.» de 18 ff. (E.) 

308 P O V O A S (P. Manoel das) —Vita Christi. Poema. Segunda 
paarte ó continuacion de la primera. Autographo (?) Inédito. 
E a continuação da 1.» parte que saiu á luz em 1 vol. in-4.°, 
impresso por Pedro Craesbeeck em 1614, e com o mesmo ti-
tulo. Esta continuação, que o autor promette na primeira 
parte, é desconhecida dos bibliophilos. — Ms. in-fol. de 276 
tf. faltando algumas no fim. (E.) 

309 S E B H X O D E C R A B T O (Ant.) — Triumpho com que a cidade 
de Lisboa recebeu aos nossos grandes monarchas.... el-Rey 
D. Affonso vi de Portugal e a Sereniss. Raynha a Snr.' D. 
Mana Irancisca Isabel de Saboya, ein 29 de Agosto de 1666 
— R Ü L A Ç A M das canas com que se festejou o casamento 
da Raynha N. Snr.a — São duas 'poesias em romances, em letra 
da época, e parecem autoqraplias. Inédito. — Ms. in-4.° de 32 
ff. (E.) 

310 T E I X E I R A L A C E R D A (Presb. Joannes) — Illust. atque Ex-
cellent. Domino Ludovico Vasconcellio Souza, carmen. Fron-
tespicio ornado. Sem data. Autographo e inédito. — Ms. in-4.° 
de 6 ff. (E.) 

311 C H R O N I C A de Primaleão emperador de Grécia, em que se 
dá conta das façanhas monstruosas que obrou o principe 
D. Duardos, e os mais cavalleiros do seu tempo. Composta 
por Guilherme Trusto, e tresladada por Semisberto Pachorro 
estando encantado no cume da Penha rigorosa da serra da 
Lua pelo odio do sábio Bragamante. Segunda e terceira parte. 
— Não encontrámos indicação alguma d'esta traducção da 
chronica de Primaleão, que foi publicada em hespanhol em 
Lisboa, em 1 vol. com 218 cap., com o titulo d e — L i b r o que 
trata de los valerosos y esforçados hechos en armas de Prima-
leon ... etc. Libro segundo dei emperador Palmerim (de Oliva) 
—A traducção que descrevemos, e que julgamos inédita, não 
corresponde nem na redacção, nem na divisão dos capítulos 
8 0 Impi-esso em hespanhol — Ms. em 2 vol. in-fol. 
de 067-264 pag: Pertenceu á livraria de D. Alvaro de Noro-
nha. (E.) 

312 I I I S T O H I A do principe Belidor Amphibio e da princeza cha-

\ 
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mada Corsina. — Sem nome de autor, nem data. Não encontrá-
mos indicação alguma ácerca d'esta obra nos cscriptos dos 
nossos bibliographos, e por isso a julgamos inédita. Está in-
completa, pois lia apenas 30pag. finaes da parte 3.», incluindo 
o indice, e a parte 4." completa com 82 pag.— Ms. in-fol. de 
112 pag. (E). 



IV 

M I S C E L Â N E A 

313 IJIM CAI . I . I^I (Trajano) — Osservationi politiclie, sopra il 
primo libro deli' historie di Cornélio Tácito. Sem data. — 
Ms. in-fol. de 324 ff. (E.) 

V I D A de Julio Agricola.— TraducçSto com o texto ao lado. 
Sem nome do traductor, nem data.—Ms. in-4.° de 38 ff. (E.) 

314 C i i M i n (P. Virgilio) — Vida do venerável servo de Deos 
João Berchtnans flamengo, religioso da Comp. de Jesus, es-
cripta em italiano, e agora novamente traduzida no idioma 
portuguez por um religioso da mesma Companhia. Porto. O 
rosto é impresso. — Ms. in-4.° de 90 pag. (E.) 

315 D K S C R I P Ç X O de muitos tjiesouros que se encontram em vá-
rios logares da Italia. — E em italiano, e o autor, anonymo, 
descreve com exactidão o sitio em que devem encontrar-se 
fabulosas preciosidades e riquezas. Sem data. Letra do 16." 
século. — Ms. in-8.° de 78 ff. (E. com pastas ornadas, dour. 
por ff.) 

I I i N d t i i ^ . i » da ilha da Irlanda. Sem nome de autor, nem 
data. Letra moderna.— Ms. in-fol. de 54 ff. (E.) 

316 K o c c n E K T O N relativos á causa do Marquez de Monferrato. 
— É uma collecção de peças manuscriptas e impressas, ha-
vendo entre as primeiras a seguinte: — U r . i . » « i o \ donde 
se trata por menudo todo lo sucedido en los movimientos de 
guerra dei ano 1613 entre Carlos Euimanuel Duque de Sabóia, 
v Ferdinando Gonzaga Duque de Mantua, hasta la execu-
cion de las paces en el ano de 1618 (Sobre las pretenciones 
dei Monferrato). Copias. — Ein um vol. in-fol. de 277 ff. (E.) 

317 E S P I R I T O da filha Cimila, ou Peregrina montanheza, reli-
giosa do convento de Santa Martha de Lisboa. Feita pelo 
confessor e padre espiritual no nome d'esta filha de Deos 
adoptiva. 1691-1693. Sem o nome do autor. Parece ser auto-
yrapho e inédito. Letra da epnca. — Ms. in-4.° de 124 ff. (E.) 

318 l isTKWTTi«!»»: ali Em."10 e R.ni° Sig.or Cardinale Ginetti le-
gato in Germânia per la pace fat ta l'anno 1635. Letra da 
época. — Ms. in-fol. de 64 ff. (11.) 
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H A R R Ï T T I (Lélio)—Rieordi politici di Lélio Marre tti,,gentil -
huomo Sanese. Sem data.—Ms. em 3 vol. in-fol. de 371-300-
488 ff. (E.) 

319 P I N H E I R O (D. Antonio)—Panegírico, ou oração em louvor de 
Trajano, dita de Plinio o mais moço, no principio do seu 
consulado, no qual teve Tertullo por collega e parceiro. Tras-
ladada da lingua latina para a portugueza por D. Ant. Pi-
nheiro capelão e pregador de el-Rey D. João I I I . Copiado 
do original que está na Cartuxa de Évora.—Ms. in-4.° de 108 
ff. (B.) 

V I R A de Julio Agrícola. Traducção com o texto ao lado. Sem 
nome do traductor, nem data.—Ms. in-4.° de 41 ff. (E) 

320 T R A I C T K de la politique de France. 1667.— Traicté des be-
nefices, présenté au Roy. 1667. Sem nome do auctor. — Ms. in-
4.» de 195-47 ff. (E.) 

321 W O E F A N G O (Christophorus) — Guglielmi Principis Furstem-
bergii detentio, ad Ccesaris authoritatem, ad tranquillitatem 
Imperii, ad pacis promotionem, justa, perutilis, necessaria. 
Ex germânico in latinum traducta. Sem data. Letra do século 
passado.— Ms. in-4.° de 31 ff. Manchado. (E.) 

B R E I I A D I I I S I politicorum secundum rubricas Mazarini-
cas. Francofurti ad Mœnum, apud J . Frider, 1724. Foi im-
presso n'esta data. — Ms. in-4.° do 44 ff. (E. em veludo, dour. 
por ff.) 

322 A R I T I I J I E T I C A vulgar, ou instrucção de contadores no cal-
culo cornmum. Divide-se em duas partes : na primeira se 
trata das regras da arithmetica assim especulativa, como 
praticamente. — Na segunda se expõe varias contas perten-
centes ao exercício mercantil. Sem nome de autor, nem data. 
— Ms. in-íol. de 360 pag. (E.) 

323 A Z E V E D O F O R T E S (Manuel de) — Geometria especulativa. 
Trigonometria espheriea. Modo de riscar e d i r aguadas nas 
plantas militares. 1724. Frontespicio com desenhos á pena, e 
estampas. Vem na primeira parte do Engenheiro portuguez do 
mesmo autor, já impresso. — Ms. in-4.° de 252 ff. (E.) 

324 C I S A T O (Joan. Baptista) — Trigonometria pratica. A J . B. 
Cisato, Societ. Jesu Germano, ad instantiain Illust. Dom. D. 
Ant. de Ataide, Comitis de Castro, etc. Anno Christi 1628. 
Autographo, e inédito. — Ms. in-4.° de 405 pag. (E.) 

325 D I S S E R T A Ç Ã O sobre os inethodos de achar a longitude no 
mar, e especialmente sobre os relógios marinhos, acompa-
nhada da invenção de uma nova machina muito simples, de 
pouco custo, e de uso muito fácil, com a qual se consegue 
evitar inteiramente as irregularidades do movimento dos di-
tos relogios. Sem nome do autor, nem data. Letra do século 
passado. Com o desenho da machina. — Ms. in-4.° de 34 pag. 
(E.) 

326 E I E I . I N E S — Elementos geometricos — Ms. in-4.° de 200 ff. 
Deteriorado para o fim. (E.) 

T R A T A O I O de astronomia. Sem nome de autor, nem data. Letra 
do século 11.°-— Ms. in-4.° de 422 pag. (E.) 
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E L E M E N T O S de trigonometria espherica, dispostos em ordem 
por M. S. M. Sem data.— Ms. in-4.° de 8 ff. (E.) 

327 G A L I : (P. Chrisostomo)— Tratado geographico— Diseriptio 
geographica Palest inqj— Tratado da eutymitria, ou medida 
das distancias ou linhas. Appendix da simetria do corpo hu-
mano — Tra tado de mechanica — Tratado das sciencias ma-
thematicas em geral — Tratado do computo ecclesiastico, 
dado pelo P. M. Chrisostomo Gall, da Comp. de Jesus, em o 
collegio de Santo Antão de L i s W . 1623. — Tractatus adno-
tationum mathematicarum. Traditus á Sapientis. Magistro 
Apollinario de Almeida, Societ. Jesu, anno 1620. Todos estes 
tratados em 1 vol. — Ms. in-4.° de 209 ff. (E.) 

328 C o v z A t A (P. M. Luiz) — Volume de postillas matliematicas. 
Escreveu João Pereira da Costa, em Lisboa. Sem data. Letra 
do século passado. — Ms. in-4.° de 939 pag. (E.) 

329 H E N R I Q U E S I>E V I L L E G A S (Diogo) — Breves compêndios 
da fabrica, regra ou fundamentos dos relogios, da geometria 
pratica, da arithmetica pratica por um novo modo agora no-
vamente inventado. Breves regras da perspectiva, llegra de 
tres. Raiz cubica. Raiz quadrada e proporções. Por el eapi-
tan D. Diogo Henriques de Villegas. Sem data. Letra do sé-
culo passado. Autographo.— Ms. in-4.° de 80 ff. 

F A I I I I I C A e uso do radio latino. Sem nome do autor, nem data. 
Letra do século passado.— E á descripção de um instru-
mento para medir as alturas e distancias. Com figuras a traço. 
— Ms. in-4.o de 59 ff. (E.) 

330 M E N H O S O IIIIENI? (André) — Instrucção e regimento para 
que os marinheiros saibam usar da artilheria com a seguri-
dade que convém. Composto por A. Munhos o Bueno, art i-
lheiro maior por el-rey N. S. da sua Casa da Contratação das 
índias, e armadas e frotas que a elias se despacham. Sem 
datfl. Letra do século 11." Autographo (?) Inédito. —Us. in-4.° 
de 32 ff. (E.) 

331 P A B I C M O (Christoforo) — Summeta que t ra ta delia sciencia 
e arte trasmutatoria di corpi metalici. — Libro dela nóleta, 
nel quale si t ra ta 1'arte di trasmutationi di corpi metalici, e 
dela composicione de la gran pietra filosofica, el quale libro 
é como la anima de la Summeta —Lucidario de Parte tras-
mutatoria intitulato de la sciencia de 1'arbore fesciale, etc. 
1474. Letra da época. — Ms. in-4." de 336 pag. (E.) 

332 P E K E I R A I>A C O S T A (João) — Postillas de mathematica. 
Escritas em Lisboa. Sem data. Letra do século passado. De-
teriorado. — Ms. in-4.° de 936 ff. (E.) 

P O S T I L A da Aula do Commercio de Lisboa, no triénio que 
findou no anno de 1770. Sem o nome do autor. — Ms. in-fol. 
de 204 pag. (E.) 

333 S A N C H E S » ' O R T A (Benio) — Observações meteorologicas 
feitas na cidade do Rio de Janeiro nos annos de 1786 e 1787, 
por Benio Sanches d'Orta, correspondente da Real Academia 
das Scieucias de Lisboa. Autographo, e inédito (?) — Ms. em 
2 vol. in-fol. de 24-21 ff. (B.) 
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334 S I I . V A S A N T O S (José da) — Mechanismo lusitano do modo 
de trabalhar nos trens de artilheria. Dedicado ao 111.™° e 
Ex.m° Sr. Luis de Vascòncellos e Sousa, Vice-Rei e Capitão 
General de Mar e Terra do Estado do Brasil. (17...) Boa le* 
ira. Tem o frontesp. ornado, com as armas de Castello Melhor, 
e 15 estampas perfeitamente desenhadas. Autoyrapho, e inédito. 
— Ms. in-4.» de 170 ff. (E. em veludo vermelho.) 

335 A R C M I T E C T I R A militar, ou fortificação. Sem nome do autor. 
Boa lettra do século passado. Com figuras a traço. Parece não 
estar completo. — Ms. in-fol. de 118 ff. (E.) 

A R C I H T E C T C R A civil completa. Com 23 estampas. Sem nome 
do autor nem data. Letra do século passado. Faltam as estam-
pas.—IA». in-4.° de 80 ff. (E.) 

336 C A S T B A M E T A Ç I O OU acampamento dos exercitos, com uma 
arte da guerrá completa. Com suas estampas (8). Sem nome 
do autor, nem data. Letra do século passado. — Ms. in-4.° de 
49 ff. (E). 

F O B T i n C A Ç l o de praças, e alojamento de exercitos. Sem 
nome do autor nem data. Letra do século passado. — Ms. in-4." 
de 35 ff. (E.) 

337 COBCON (Luiz) — Tratado de expugnacion en que se tràta 
de lo tocante a la determinacion del modo de ganar la® pla-
ças. Com figuras gravadas. Sem data. — Ms. in-fol. de 86 ff. 
(E.) 

T R A I T É de fortification. Seconde methode. Sem nome de au-
tor, nem data. Com figuras •— Ms. in-4.° de 74 ff. — Mais um 
vol. in-4.° com 43 estampas. (E.) * 

338 F O B T I H M Ç Ï O completa. Com 19 estampas. Sem nome do 
autor nem data. Letra do século passado. Faltam as estampas 
— Ms. in-4.° de 200 ff. (E.) 

T R A T T A T O sopra il maneggio de mortari ó trabucchi. Sem 
nome do autor nem, data. Letra do século passado. — Ms. in-
4." de 37 pag. (B.) 

339 F E R R E I R A F R A N Ç A (Clemente)—Memoria sobre as diver-
sas salgas de sardinha, com o methodo de aproveitar as en-
xovas; e sobre a salga dos peixes grossos, como atuns, cor-
vinas, pescadas, gorases, ruivos, e outros similhantes. — 
Aveiro 28 de Fevereiro de 1803. O corregedor juiz de fora C. 
Ferreira França. Autograplw e inédito. — Ms. in-4.° de 10 ff. 
(B.) 

340 L I N E O (C.) — Lepra, dissertação proposta por M. Linée em a 
Universidade sueca de Upsal aos 17 de Junho de 1763. — O 
frontesp. é ornado com as armas de Castel-Melhor, e com 
bellos desenhos, bem como são perfeitamente desenhadas sete 
estampas que se encontram no fim. Sem o nome do traduetor, 
nem mais indicação alguma. — Ms. in-4.° de 54 pag. de bella 
letra. (E.) 

341 H U P P A botânico para uso do 111."10 e Ex.D1° Sr. Luiz de Vas-
concellos e Sousa, Vice-Rei do Estado do Brasil. — Este ti-
tulo acha-se na folha de rosto, primorosamente ornada com 
um elegante desenho á penna; tem figuras intercaladas no 
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texto também de apurado desenho. Sem nome do autor. — Ms. 
in-fol. de 12 ff. 

DKMCUII'«:!» e classificação de varias plantas do Brasil. — 
É uma collecção de 33 estampas, contendo cada uma sua 
planta perfeitamente colorida, acompanhadas da descripçào 
em 26 ff. de texto ms.; tem por frontespicio uma bella es-
tampa allegorica a claro-escuro. Sem nome do autor. (B.) 

342 Outro ex. do Mappa e da Descripçào, sem os froutespi-
cios, e com 31 estampas. (B.) 

343 M A T T A F . U T I O (Dr. Ant. da) — Tratado do opio e meconio. 
Em Lisboa, anno de 1637. Inédito. — Ms. in-4.° de 33 ff. (E.) 

344 KEWC.UO do systema sexual botânico. Sem nome do autor, nem 
data. Letra moderna. Com 12 estampas perfeitamente desenha-
das.— Ms. in-4.° de 57 pag. (E.) 

345 S . J E B O U I N O (P. Francisco de) — Doses dos principaes me-
dicamentos clnmicos até o mais que se podem dar. Sem data. 
Letra do século 17." — Ms. in-8." de 180 ff. (E.) 

346 T M A T A I T O de pharmacia. Sem nome de autor, nem data. Letra 
do século passado. — Ms. in-4.° de 118 pag. (E.) 

347 I t i z m i (Lourenço) — Segue-se o livro d'alveytaria que fez 
L. Ruziam no qual se poem muitos e diversos modos de me-
zinhas para as infermidades dos cavallos. Sem data. Inédito. 
Letra do 17." século. — Ms. in-fol. do 201 ff. (E.) 

348 P A E S ITI: » N \ IH«. (Gregorio) — Exemplares de letra in-
gleza, offerecidos ao Sereniss. Sr. D. João Principe do Bra-
sil. Lisboa, 1794. É autographo, reconhecido por tabellião. Iné-
dito. — Ms. in-4.° com 301 exemplares. Algumas f f . tem cortes 
de traça. (E. da índia.) 

349 A U A C J O T H A V A S S O S (Antonio de)—Memoria sobre Os 
gráos de calor necessários nos différentes processos de cosi-
nha, e sobre o projecto de um forno mais economico que to-
dos os conhecidos. Offerecida om 1804 por Antonio de Araujo 
Travassos, á Real Sociedade Marítima Militar e Geograpluca. 
Não consta que .fosse publicada. — Ms. iu-4.° de 33 ff. e 3 es-
tampas dobradas. (E.) 

350 C A V E M U I S H (Guilherme) — (Principe de Newcastle)— Novo 
methodo de ensinar cavallos. Interpretação, com um appen-
dice de addições, e reflexões que o mesmo autor addieionou 
á sua obra, etc. Sem nome do traductor nem data. Ha edições 
da obra em inglez e em francez. A traducção não consta que 
se publicasse — Ms. in-4.° de 73 ff. (E.) 

351 C B I K A O (Frederico) — Ordens de cavalgar de Frederico Gri-
sam gentilhomem napolitano, traduzidas de italiano em por-
tuguez por Lionel da Costa (Traductor das Eglogas e Geor-
gicas de Virgilio, etc.) Inédito, e talvez authographo.— Ms.in-
fol. de 173 ff. (E.) 

352 B E B E I . T O F I I . C L O (Manuel) — Tratado da cavalaria mili-
tar, e do que devem observar os cabos e ofliciaes d'ella. Por 
M. Rebello Falcão, Ajudante de cavalaria. Sem data. Letra 
do século passado. Ao frontesp. seguem as armas de Portugal, 
e duas estampas representando um soldado, e um officiai de 

* 
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cavallaria. Inédito, e parece autographo. — Ms. in-4.0 de 40 ff. 
(E.) 

353 S A N T A T H E B E M (P. Fr. Manuel de) — Livro de cosinha, 
para se governarem os que curiosamente quizerem guizar. 
Offerecido aos irmãos leigos d'esta província do 1 Ugarve. 
Sem data. Inédito. — Ms. in-4.0 de 160 ff. (E.) 

354 A D V E B T E N C I A S e dittos tirados da Escriptura, e de outros 
livros. — O collector parece ser Diogo de Sousa. Anno de 
1622. — Ms. in-4.» de 99 ff. (E.) 

V Á R I O S tratados de philosophia moral e politica. Sem nome 
do autor, nem data. Letra do século passado. — Ms. in-4.® de 
470 ff. (E.) 

INTROMVCTIO ad logicam. Sem nome do autor, nem data. — 
Ms. in-4.» de 277 pag. (E.) 

355 H A I N T E N O N (M.n- de) — Conversations faites pour l'éducation 
des damoiselles de Saint-Cir. Sem data. Ha edições d'esta 
obra. — Ms. in-4." de 57 ff. (B.) 

356 C O N P E S N N J W lógicas conimbricensis. Sem nome do autor, nem 
data. Letra do século passado. — Ms. in-4.° de 150 ff. (E.) 

D I S P U T A T I O N E S I metaphisicae. Sem nome do autor, nem aata. 
Letra do século passado. — Ms. in-4.° de 578 pag. (E.) 

SENTENTIJE ex Livio collecta;. Sem nome do collector,nem data. 
Letra do século passado. — Ms. in-4.° de 350 fl. (E). 

357 H A R M O N I A da rasão com a religião, ou Cartas sobre a reli-
gião, escritas ao Barão de Armendariz, capitão no regimento 
dos carabineiros em Saumur, em que se mostra que as ver-
dades reveladas da nossa religião não são contrarias á boa 
rasão, nem são incríveis a pessoas de juizo, como geralmente 
dizem lioje os incrédulos. É uma coüecção de 15 bem ela-
boradas cartas em linguagem apurada, sem nome do autor, nem 
data. Lettra do século passado. — Ms. in-fol. de 104 ff. (B.) 

358 A D V E R T Ê N C I A S praticas para julgadores e advogados, em as 
quaes brevemente se refere a ordem judicial no secular nas 
causas eiveis, tiradas das Ordenações do reino e praticadas 
n'elles. Sem nome do autor, nem data. Letra moderna. — Ms. 
in-fol. de 79 ff. (E.) 

Q U E S T Õ E S e allegações de direito, etc.— Ms. in-fol. de 500 
ff. (E.) 

D I C C I O N A R I O , ou Reportorio administrativo. Sem nome do 
autor nem data. Comprehende apenas as letras A a I. — Ms. 
in-fol. de 132 ff. (E.) 

359 COLLECÇAO de tratados e postillas de direito civil. — São 7 
vol. mss. in-fol. (E.) 

360 D I A S (Franciscus) — De ordine cognitionum — De appella-
tionibus — De emptione et venditione — De exceptionibus — 
etc. 1598. Letra da época. — Ms. in-fol. de 258 ff. (E.) 

361 L O P E S I»A V E I G A (Ruy)—De verborum obligationibus — 
De re judiciaria, a D.° Antonio da Cunha. — Ms. in-fol. de 
200 ff. (E.) 

De actionibus. 1584. —Ms. in-fol. de 200 ff. (E.) 
D E M R E R A T I O N U M in judicio civilium cauzarum, tomus 
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quartus. Anno 1628. — Contem algumas causas interessantes, 
• dizerem respeito a successos historicos. — Ms. in-fol. de 

362 S P C C I A N O (Cesare) — Propositioni, christianç e civili. Questo 
libro si comenció á Roma di ottobre 1'anno 1585. Opera deli 
Ill.mo e R.™° Monsignor Cesaro Speciano Vescovo di Cremona. 
Letra da época. — Ms. in-fol. de 260 ff. (E.) 

363 B A P T I S T A (P. Joan.) — Explicationes in inateriam de adrai-
rabili incarnationis mysterio — De adoratione — De visione 
beatifica — Commentarii in materiam de Trinitate. Auctore 
Michaele de Govea 1606 — In materiam praedistinatione — 
Comment, in materiam de gratia. Auctore Joanne Baptista, 
etc. 1606-1608. — Ms. em 2 vol. in-fol. de 459-450 pag. (E.) 

364 A N N O T A T I O N E S in epistolam Pauli ad Gaiatas, cui accessit 
liber de spiritu et litera D. Aurelii Augustini Hiponensis 
episcopi. Sem data. — Ms. in-4.° de 80 ff. (E.) 

C O S T A (Francisco da) — Commentarii in primam secunda; 
Divi Thomae, et de beatitudo et peccatis. Sem data. Letra do 
século passado.—Ms. in-4.° (E.) 

N E R U O I K N latini et notationes excerptae ex commentariis pa-
trie Franc. Riberae, et sermonibus divi Petri Chrysologi. 
Sem data. — Ms. in-4.» (E.) 

365 B R E V I Á R I O — E um códice escripto em Pergaminho, em ca-
racter gothico, com as letras capitaes vermelhas e azues. 
Mostra ser do século 16." — Ms. in-4.° de 78 ff, faltando-lhe 
a 10.', 39.«, e 51.» (E. antiga.) 

366 C O L L E C Ç A O de escriptos sobre assumptos religiosos. — Com-
prehende questões de direito eononico, tratados ascéticos, 
sermões, novenas, ete. —• (Em um masso.) 

367 C O R M E ao (Petrus) — Tractatus de excommunicationibus per 
R. P. Petrus Cornejo ordinis Carmelitarum a Nativitate Do-
mini. Anno 1617. Letra da época. — Ms. de 98 ff. (E.) 

C A M I N H A F A L C Í O (Dr. Barthol.) — Postillas de direito ca-
nonico. — Ms. in-fol. de 300 ff. (E.) 

368 B I S S E R T A Ç X O theologico-moral sobre a santificação das fes-
tas da igreja. Sem nome do autor nem data. — Ms. in-4.° de 

D I S C U R S O sobre se se pôde trabalhar nos domingos e dias 
de festa, ou não. Sem nome de autor nem data. — Ms. in-4.° 
de 94 ff. (E.) 

S A N T A AWNA (Fr. Manoel de) — Analyse sobre a Analyse da 
profissão de fé do S. P. Pio iv, que deu á luz o P . Ant. Pe-
reira de Figueiredo. Parece ser o original. — Ms. in-4.° de 63 

369 iNCARWAÇio (P. Balthasar da)—Prat icas espirituaes. Obra 
posthuma. Sem data. — Ms. in-4.° de 132 ff. (E.) 

370 P E R E I R A H A C O S T A (Joannes) — Volumen theologicum, 
vários theologiae moralis tractatus includens. Ulyssipone. 
Sem data. Letra do século passado.—Ms. in-4.° de 843 pag. (E.) 

P R E I I E C Ç Õ E S theologicas. Sem nome de autor nem data. — Ms. 
em 2 vol. in-fol. de 351-209 ff. (E.) 

ff. (E.) 

111 ff. (È.) 

ff. (B.) 
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371 P B A T i c j i g do moral christã. Sem nome do autor nem data. 
Letra do século passado. Pertenceu á 111."" e Ex.ma Sr." D. 
Thereza Maria Josepha de Portugal.—Ms. in-4.° de 155 pag. 
(Encad. em marroquim encarnado, pastas ornadas, dourado 

372 1 'RCI.IX^ÕI :« de theologia moral, e outros tratados. — São 4 
vol. mss. in-fol. 

373 R E P O K T O B I O da visita episcopal de qualquer diocese. Lis-
boa, 1791. — Ms. in-4.° de 58 ff. (E.) 

D I W I V N O sobre se se pode trabalhar nos Domingos e dias 
de festa, ou não. Sem nome do autor, nem data. — Ms. in-4.° 
de 67 ff. (B.) 

D I S S E R T A Ç Ã O sobre a legitima autoridade dos bispos na 
administração do sacramento da Penitencia. Por A. de S. L. 

' -L— o da diocese de Coimbra (1761). — Ms. in-fol. de 

374 SERIMÕES exhortatorios á penitencia, e confissão dos pecca-
dos. Do uso do P. Fr. Vicente dos Remedios. É uma collecção 
de 38 sermões. — Ms. in 8.» de 292 ff. (E.) 

COLEECÇJLO de 23 sermões. Sem nome do autor, nem data. Le-
tra do século passado. — Ms. in-8.° 

ORAÇÕES panegyricas, históricas, problemáticas, e enygma-
ticas em louvor da Immaculada Conceição de Maria SS., de-
votamente escriptas umas e recitadas outras... por A. M. P. 
F. (1774). — Ms. in-4.» de 400 pag. (E.) 

375 C o i . L K i ç i o de escriptos sobre varias matérias. — Compre-
hende assumptos historicos e politieos, tratados sobre as 
sciencias, .artes e officios. — (Em um masso.) 

376 T R A T A D O S vários—Lote de 13 vol. mss. in-fol., 4.« e 8.°, con-
tendo tratados sobre différentes matérias. 

por ff.) 
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